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      1931

1-4 janvier 1931-Creil- feuillet double écrit sur quatre pages ; Margaret écrit en Anglais à ses deux petites
amies, les demoiselles Laurain.

Au verso de la page 4,  J.Boisnard, qui se partage entre Creil et Laval attend de retrouver Ernest
Laurain et ses filles à l’occasion des grandes vacances.

*

2-4 janvier  1931-Paris-  feuillet  écrit  au verso ;  G.Lécureux remercie  Madeleine Laurain de sa  lettre  et
l’assure ainsi que son père et sa sœur, de toute son affection.

*

3-5 janvier 1931-Saint-Martin-du-Limet- feuillet double écrit sur quatre pages ;M. Pavis (curé) adresse à
Ernest Laurain la feuille de récolement relative aux objets de la chapelle de La Crüe. Il signale que la statue
de Sainte Barbe tombe en partie en poussière. Il fait part de ses recherches concernant le lieu dit «  La Vieille-
Estre » :

« En étudiant cette question et après les renseignements négatifs venus de La Gravelle où l’on ne
connaissait aucun village, même voisin, de ce nom. J’avais remarqué sur la carte de l’état-major (1887) le
village des Vieillères, à mi-chemin de Loiron et de La Gravelle, et près de la route Paris-Brest. Mais ce
village est de Ruillé-le-Gravelais, et votre texte l’en avait détaché. Et pourtant, ce nom m’intriguait. Je ne le
trouvais pas dans l’abbé Angot, de même que la Vieille-Estre, en la Gravelle. Je me suis dit qu’il devait y
avoir là une de ces déformations de noms, si fréquentes chez les cartographes, et dans le langage ou les
traditions populaires.  C’est  ainsi  que Le Saule (nom actuel  sur la dite carte)  réunit  toute les  conditions
décrites dans notre texte pour le Saudre. J’ai alors cherché dans Angot quel nom de village pourrait bien être
en réalité celui que la carte appelle les Vieillères. Or, au T.IV, je trouve La Violière, en Ruillé, et l’auteur y
note  deux incidents  de la Chouannerie.  C’était  donc un lieu de rendez-vous des Chouans.  Étant  donné,
d’autre part, ce que l’auteur (art.Loiron T.IV) dit de l’organisation de la force civile dans le canton, je serais
porté à identifier avec La Violière le village des Vieillières (selon la carte) ou de La Vieille-Estre (selon le
commandant du poste de La Gravelle) qu’on ne peut situer nulle part ».

*

4-8 janvier 1931-Le Mans- carte (11,5x9) écrite recto-verso ; Mme Fatus remercie les demoiselles Laurain
de leurs vœux et leur adresse les siens, ainsi qu’à leur père.

*

5-9 janvier 1931-Paris- carte borée de noir (11,5x9), écrite recto-verso ;  M.Dumont adresse ses vœux à
Ernest Laurain et lui annonce la mort de son fils Etienne, terrassé par une embolie durant son sommeil.

*

6 et 7-15 janvier 1931-enveloppe grise à en-tête de la Société Archéologique et Historique de Clermont
(Oise), contenant deux lettres et cinq documents photographiques découpées dans une revue ;

-feuillet simple écrite au verso d’une convocation à une séance de la Société ; Paul Paillard écrit à
Ernest Laurain pour lui présenter ses vœux et lui dire que le Dr Parmentier est favorable à sa proposition de
donner une conférence à une de leur séance mensuelle.
- feuillet double sur papier ligné, écrit sur quatre pages ; Paul Paillard écrit à ses filleules, pour les remercier
de leurs vœux, leur adresser les siens et ainsi que deux livres en guise d’étrennes. Il leur donne des conseils
pour assister au mieux leur père.
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8-15 janvier 1931-Paris- feuillet double de couleur grise, écrit sur quatre pages ; Mme Aldis remercie Ernest
Laurain des informations qu’il lui a donnée pour sa thèse ( sur les sculptures en terre-cuite). Elle viendra le
remercier en personnes aux vacances prochaines lorsqu’elle viendra voir les œuvres in-situ.

*

9-21 janvier  1931-Marquéglise-  feuillet  double  écrit  sur  trois  pages ;  Eugène  Boulet,  curé,  adresse  ses
amitiés et ses encouragements à Ernest Laurain, frappé par deux décès l’année précédente.

*

10-26  janvier  1931-Bordeaux-  feuille  grand-format  lignée,  écrite  recto-verso ;  (sans  signature) qui  a
enseigné la musique aux demoiselles Laurain, leur adresse ses vœux et les encourage à travailler et assister
leur père. Ses filles Françoise et Denise, écrivent un petit à leurs petites amies en marge de cette lettre.

*

11-27 janvier 1931-Mayenne- feuillet de format horizontal à en-tête du signataire,  dactylographié recto-
verso ;  G.Hubert  retourne à Ernest Laurain le numéro des  Analecta que celui-ci lui avait communiqué. Il
s’excuse de ne pouvoir participer à la prochaine réunion de la Commission et lui conseille un médecin au
Mans pour l’une de ses filles. Il propose un nouveau membre pour la Commission : M.Huet, Pharmacien à
Montaudin (parrains lui-même et le Dr Morisset).

*

12-30 janvier 1931-Berlancourt- feuillet double écrit  sur quatre pages et un encart double écrit  sur deux
pages ; A.Ponthieux adresse ses vœux à Ernest Laurain ainsi que toute sa sympathie pour le deuil qui a
frappé sa famille. Il l’entretient de la vie culturelle locale en déplorant l’inertie de la Société de Noyon. Il a
commencé  à  « mettre  un  peu  d’ordre  dans  notre  vieille  bibliothèque  capitulaire »  Il  souhaite  savoir  si
M.Labande, archiviste à Monaco, envisage de publier un inventaire sommaire des anciennes archives du
marquis de Guiscard ?

*

13-2 février 1931-Boulogne- feuillet double, écrit sur trois pages ;  M.Fournier écrit à ses nièces pour les
remercier de leurs vœux et leur donner des nouvelles de leur famille maternelle.

*

14-6 février 1931-Le Mans-feuillet double à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit sur deux pages ; Henri
de Berranger, Archiviste de la Sarthe, adresse à Ernest Laurain, un extrait de son rapport concernant les
doléances paroissiales de la Mayenne. « L’officialité du Mans n’est représente ici (fonds municipal du Mans,
835) que par une très mince liasse : surtout de monitoires et rien au sujet de Maisoncelles ».

*Henri de Berranger (1899-1979) : Diplômé de l’École des Chartes en 1924- Archiviste de la Creuse de 1924
à 1929, de la Sarthe de 1929 à 1948 puis de la Loire Atlantique de 1948 à 1966.

*

15-12 février 1931-Clermont (Oise)- feuillet double quadrillé, écrit sur une page ; Emile Depasse qui a fait
l’acquisition de la maison voisine de celle d’Ernest Laurain à Fay-Agnetz, l’informe que leur mur mitoyen
séparant leurs maison est en grande partie écroulé. Il lui propose une reconstruction en commun et souhaite
avoir rapidement son avis.
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16-18 février 1931-Châtelain- feuillet simple bordé de noir, écrit recto-verso ; M.Brunet de La Charie fait
part à Ernest Laurain, de la découverte, dans son jardin, d’une pièce de Louis XVI, du format d’un écu de 
trois francs en un alliage qui au frottement paraît blanc à première vue et qui jaunit ensuite. Elle porte d’un
côté l’effigie du roi Louis (XVI effacé) roi des Français et de l’autre le faisceau entouré de lauriers avec  : La
nation, la loi, le roi. (..) ce qui est bizarre c’est que sous l’effigie du roi se lit très nettement la date 1793. Il se
propose de lui apporter cette pièce.

*

17-18 février 1931-Mayenne-feuillet double écrit sur trois pages ; le Dr Morisset  présente la candidature à
la Commission Historique de la Mayenne : M Levannier, propriétaire à Sait-Mars-sur-La-Futaie (parrains
lui-même et M.Ponthault). Ce Monsieur a orné sa maison, à St Mars, d’une cheminée, de loups et autres
animaux provenant du vieil  auditoire de la Tannerie. Il lui a adressé une photo de l’épine centenaire ou
millénaire se trouvant près d’une porte de l’église de St Mars. Lui-même possède une photo du chapitreau
auquel l’épine était contiguë. D’où pour les assemblées paroissiales la possibilité de délibérer soit à l’ombre
de l’épine pendant les chaleurs, ou sous le chapitreau en temps de pluie. Il est le seul à posséder cette photo.

*

18-21 février 1931-Château-Gontier- feuillet double écrit sur quatre pages : René Gauchet chargé de dresser
la généalogie de l’antiquaire Valleray, transmet un extrait généalogique à Ernest Laurain, pour effectuer des
recherches dans les registres paroissiaux de Loigné. Il continue de travailler sur le prix de la chandelle ou de
la siamoise, pour M.Sée. Il espère voir bientôt son ami, en tournée dans sa région.

*

19-22  février  1931-Mayenne-  feuillet  de  format  horizontal  à  en-tête  du  signataire,  écrite  recto-verso ;
G.Hubert accuse réception d’un manuscrit qu’il avait prêté à Ernest Laurain. « Cette liasse a du être trouvée
dans les papiers de Bernier par un cousin éloigné et je dois la lui rendre ensuite.(..) Dans les papiers La
Chaux, j’ai trouvé un manuscrit de la seigneurie de Villaines-La-Juhel, avant de le rendre je voudrais bien
que vous le voyer..discrètement, car je ne copie que ce qui intéresse la région du Saosnois et de l’Orne ».

*

20-1er mars 1931-Mayenne-feuillet double écrit sur deux pages ; Dr Morisset annonce sa venue à Laval le 5
mars, il prendra Ernest Laurain aux Archives pour aller déjeuner avec M.Goupil et les demoiselles Laurain, à
l’hôtel de Paris.

Il  veut  lui  demander  des  renseignements  sur  les  bourgeois  campagnard,  sergent,  notaires,  juges,
avocats etc. ainsi que sur le dernier fermier général de Madame de Créqui, enfin il rejettera un dernier coup
d’œil sur la juridiction de Pont Dom-Guérin.

*

21-1  er   mars  1931  -  Picauville  (Manche)-  feuillet  double  écrit  sur  deux  pages ;M.Legagneux,  directeur
d’école, cherche des informations sur la Chouannerie dans le centre et le nord de la Manche. Il s’est produit à
Picauville, au village de Pont l’Abbé, quelques épisodes de Chouannerie. Il demande à Ernest Laurain si son
ouvrage traite de la Chouannerie en général ou si il est consacré à la Mayenne.

*

22-2 mars 1931-Paris- feuillet simple écrit au recto, à en-tête des Archives Nationales ; (illisible) un ami a
appris le deuil qui a frappé Ernest Laurain et l’assure de toute sa sympathie.
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23-6 mars 1931-Château-Gontier- feuillet double écrit sur quatre pages ; René Gauchet remercie M.Bernard
de ses recherches pour la généalogie Valleray. Il espère la visite d’Ernest Laurain. Il n’a pas lu le tome II de
l’Angleterre et la Vendée. Il n’a pas lu non plus Le Goffic, dont il aime les romans, mais l’historien lui
semble de seconde main.

*Gabory (Émile), L’Angleterre et la Vendée, Paris, Perrin,1930, 2 vol.
*Le Goffic (Charles), La Chouannerie. Blanc contres Bleus (1790-1800), Paris, Hachette, 1930.

*

24-  9 mars 1931-Paris- feuillet simple bordé de noir,  écrit recto-verso ;  M.Lemonnier (?) répond à une
demande d’Ernest Laurain concernant la seigneurie de Baubigné. Il n’a malheureusement rien trouvé. Les
archives des requêtes du Palais sont très incomplètes pour la fin du XVIe s et le début du XVIIe comme du
reste de nombreux fonds d’archives.

*

25-10 mars 1931-Paris-feuille de grand format de couleur bleue, dactylographiée au recto ;  La Librairie
documentaire Louis-F.Staude, adresse à Ernest Laurain la facture d’une commande d’ouvrages sur l’Oise.

*

26-19 mars 1931-Livré (Mayenne)- feuillet quadrillé grand format, à en-tête de la Fédération des Syndicats
agricoles du Craonnais et du Bas-Maine, écrite au recto ; Isidore Pasquier répond à une demande d’Ernest
Laurain :

« Suivant  votre  désir,  j’ai  reconstitué  de  mon  mieux  la  série  des  numéros  de  l’Agriculteur  du
Craonnais et du Bas-Maine qui vous manquent. Je suis remonté un peu au-delà des n°s signalés par vous.

Je voudrais, si vous le désiriez, rechercher la série entière, depuis son origine, de notre petit journal
syndical si vous pensiez qu’il put servir un jour à retracer l’histoire du mouvement syndical paysan dans
notre pays. Mais , pour ce faire, il faudrait que, comme en ce moment, je fusse arrêté par un gros rhume dans
mes travaux professionnels de terrassier.

Quant à ma thèse sur le métayage dans le Craonnais, je serais très honoré et très heureux qu’elle
figura  dans  vos  archives.  Mais  je  crains  de  ne  pouvoir  disposer  d’un  seul  exemplaire.  Par  suite  d’un
déménagement (?) de mon imprimeur il y a 40 ans, plusieurs centaines d’exemplaires ont disparu. J’ai bien
juste dans ma bibliothèque les 4 exemplaires que je réserve comme héritage à chacun de mes fils. Soyez sûr
que si je pouvais en trouver un 5e , je vous le destinerais(..) ».

* Isidore Pasquier (1862-1945) : avocat, agriculteur et syndicaliste paysan. En 1931, il a créé une coopérative
agricole de la Mayenne.

*

27-20 mars 1931-Paris-feuillet double écrit sur trois pages ; Yves de Raulin (prêtre) répond à Ernest Laurain
qui lui a proposé de l’aider à mettre au point quelques données du Dictionnaire Historique de l’abbé Angot
au  sujet  de  l’étude  qu’il  poursuite  sur  les  derniers  seigneurs  de  La  Ferté  et  de  Resné  en  Lignières-la-
Doucelle.

« Je suis venu passer quelque temps à Paris pour avoir les ressources de la Bibliothèque nationale et
des  Archives nationales à ma disposition et, grâce à cela, tirer au clair quelques détails demeurés un peu
obscurs.

Bon nombre de documents nouveaux viennent s’ajouter à ceux que j’avais déjà réunis, et le faisceau
est devenu assez fort aujourd’hui pour donner satisfaction à des critiques sévères. (..) Les actes du Parlement
de Paris des diverses séries X m’apportent chaque jour des éléments de complément, où les filiations et les
alliances s’affirment de plus en plus : les noms de toutes les familles du Hait-Maine voisins des Doucelles,
des La Ferté, des d’Usages, des  Beaussay, se succèdent sans interruption.
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Je vais avoir besoin, pour préciser plusieurs points, d’avoir recours à votre collaboration, si vous
voulez bien rechercher dans les manuscrits et les sources de l’abbé Angot, les références indispensables sur
les documents (de première importance à mes yeux). Vous m’aviez demandé de vous poser des « questions
précises » pour aller droit ; en voici quelques unes sans phrase .

1° Référence de l’acte de vente de La Forêt de Pail, dont l’abbé Angot cite un passage... «  Samedi
après  la  St  Martin  1364,  Bernard  de  La  Ferté  et  Marguerite  sa  femme,  vendirent  la  forêt  pour  1024
florins.. »(Dict.Histor. Article Forêt de Pail)

2° Référence de l’acte de confirmation par Bernard de La Ferté des legs pieux de sa première femme,
en 1365 (Dict.Hist. TIII, p.401 et suiv. Art.Resné)

3° Référence du testament de Tiphaine de Doucelles, daté de Resné en 1362 (Dict.  T.III,  même
article)

4° Référence du testament de Jeanne de Doucelles, veuve de Patrice (ailleurs  Patry) de Chources,
daté de 1361, que l’auteur du Dictionnaire semble avoir connu (T.IV p.776, article « Resné », du Supplément
au Dict.)

5° Dans le même article dudit Supplément au Dict., référence de l’acte où  Gauquelin de Ferrières
s’excuse d’être empêché de « porter l’évêque du Mans lors de son intronisation » et offre pour le remplacer
Brisegault  d’Usages,  en  nov.1355.  D’après  M.d’Elbenne,  ce  serait Gaugain de  Ferrières ;  toutefois,  je
penserais  que  « Gauquelin     »  doit  être  plus  exact,  car  je  retrouve  dans  les  ascendants  de  ce  dernier  un
Gauquelin de Ferrières aux « Actes du Parlement de Paris », dans les(?) à plusieurs rerises.

Dans le cas où vos recherches indiqueraient des documents se trouvant aux Archives nationales ou
au Cabinet des Titres de la Bibliothèque nationale, je vous seras bien reconnaissant de me spécifier la cote,
afin que les demande pour les étudier de visu pendant mon séjour » (..).

*Raulin (Yves de),  Essai pour suivre les derniers représentants des familles de Doucelles,  de la Ferté-
Bernard  et  d’Usages,  au  Maine,  en  Anjou,  en  Touraine  et  en  Bretagne,  in  Bulletin  de  la  Commission
Historique et Archéologique de la Mayenne, 1931, Tome XLVII, p.257.

*

28-21 mars 1931-feuillet simple écrit recto-verso ; M.Lemonnier précise à Ernest Laurain que « les 5 pièces
contenues dans L 972 à 974 de nos archives sous les n°722,879,880,881,886 portent  très nettement écrit
Gandinus de Breeis, de Brae, de Bree ». (Le reste de la lettre est très difficilement lisible)

*

29-21  mars  1931-Besançon-  feuillet  double  écrit  sur  deux  pages ; A.Aubry (Commissaire  de  Police)
remercie Ernest Laurain de sa communication. Il lui demande des renseignements sur la personnalité de
M.Le Breton, qui, en 1911, siégeait  aussi au Sénat, n’ayant aucun élément le concernant.

*

30-30 mars 1931-Mayenne- feuillet horizontal à en-tête du signataire, écrit recto-verso ;  G.Hubert accuse
réception du manuscrit La Chaux ; il copie le cahier contenant copie de l’aveu Lassay et Bois-Frou. IL ne
copie guère que ce qui intéresse mon coin et résume le reste.

Il fait part à son ami des soucis que lui cause la santé de son fils Jean.

*

31-31 mars 1931-Paris- feuillet double écrit sur deux pages ;  M.de Montault a compulsé ses archives à
Pouancé ; il n’a rien trouvé d’écrit (?) : quelques titres sans importance, mais rien n’ayant trait à ce qu’il lui
avait  écrit.  Il  ne voit  pas quel intérêt peut présenter,  au point de vue historique, la visite du château de
Pouancé, qui est entièrement moderne. S’il s’agit des ruines du vieux château qui sont classées, il n’y voit
aucun inconvénient.
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32-2 avril 1931-Paris- feuillet double écrit sur trois pages ;Madeleine Dillay écrit à Ernest Laurain pour lui
indiquer qu’elle pourra lui remettre en novembre , son étude sur la propriété foncière. Elle lui adresse 
l’article qu’elle avait donné aux Mélanges Paul Fournier. Elle doit venir travailler au Mans et à Laval l’été
prochain.

*Madeleine  Dillay  (1894-1977):diplômé  de  l’École  des  Chartes  en  1923,  elle  fait  toute  sa  carrière
d’archiviste à partir de 1928 aux Archives Nationales. Elle s’intéresse, au moment où elle écrit  à Ernest
Laurain, à la propriété foncière en Anjou.

Elle publie une étude sur Le « service annuel » en deniers des fiefs de la région angevine, dans les
Mélanges  Paul  Fournier,  1929,p.143-151).  (Note  biographique  in  Bibliothèque  de  l’École  des  Chartes,
1979)

*

33-8 avril 1931- Laval- feuillet simple à en-tête du signataire, dactylographié au recto ;  M.de Cheveigné,
avocat, de mande  à Ernest Laurain de lui confirmer par écrit, un acte de partage du 2 mars 1784 (Courtais-
Montreuil) reçu à Bourgon, figurant parmi un lot d’actes déposé en 1917 par un notaire de Loiron et jeté,
étant complètement pourri par suite de l’humidité d’une cave où il avait séjourné.

*

34-17 avril  1931-Essuilles  (Oise)-  feuille  grand format  de  couleur  bleue,  écrite  recto-verso ;  Henry de
Guillebon répond à Ernest Laurain qui recherche des informations sur le château de Saint-Primault. 

*

35-22 avril 1931-Le Mans- feuillet double écrit sur quatre pages ; Mme Veuve Fatus écrit aux demoiselles
Laurain pour leur donner de ses nouvelles.

*

36-23 avril 1931-Ivry-Port (Seine)- feuillet double écrit sur deux pages ; J.Rotier interroge Ernest Laurain
sur une famille Daverton ou d’Averton.  « Cette famille  aurait-elle eu ds  ramifications en Orléanais ;  en
Anjou et surtout en Blésois où nous trouvons un André d’Averton, seigneur de Vienne, faubourg de Blois,
ainsi qu’un Louis Daverton. Les alliances de ces personnages se rattachent aux de Vieuxpont de Prunelé ? ».
Il est prêt à lui communiquer les quelques notes qu’il possède sur cette famille.

*

37-12 mai 1931-Evron- feuillet double écrit sur trois pages ;  Auguste Ceuneau annonce à Ernest Laurain
« qu’il enfin retrouvé une carte postale représentant la Crucifixion de St Crespin, que je voudrais bien voir
classée. Je me fais un plaisir de vous l’adresser, y ayant joint quelques renseignements descriptifs qui en
montrent l’intérêt.

J’ignore d’où provient cette crucifixion. Elle a été longtemps dans le grenier du presbytère d’Evron
et c’est seulement depuis une dizaine d’années qu’elle a trouvé place à St Crespin où elle fait bien. Elle doit
provenir de l’église abbatiale, car, à la sacristie se trouve un Ecce Homo qui a été fait avec les débris du
Christ de l’église paroissiale, recueillis, lors de la démolition de l’église en 1791, par une vieille femme
d’Evron ».(..)

*

38-13 mai 1931-Château-Gontier- feuillet double écrit sur quatre pages ; René Gauchet remercie Ernest
Laurain des réponses qu’il a apportées à ses questions. Il est toujours plongé dans les travaux que lui ont
demandés M.Hauser et M.Sées . « Il vient de rédiger une note sur les causes qui ont pu modifier le prix des
denrées au XVIIe et au XVIIIe s. J’ai déniché pas mal de choses curieuses. Plus tard probablement, 
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j’aborderai  le  période révolutionnaire  et  le  XIXe.  Cette  fois,  je  suis  moins  documenté !  En dehors  des
délibérations municipales, je ne sais où porter mes investigations. Musset ne donne presque rien. Voyez-vous
quelques documents qui pourraient me permettre de relever les années de disette ou d’abondance, l’influence
des traités de commerce, des guerres, des transports etc. ? ». Il butte également sur les comptes des hôpitaux
peu précis sur les salaires  des  employés,  tout  autant  que sur les  mesures  des  laises  d’étoffes en ce qui
concerne l’industrie textile.

* 

39-14 mai 1931-Mayenne- feuillet horizontal à en-tête du signataire, écrit au recto ; G.Hubert n’a pas trouvé
chez Mme des Valettes à (Champ) les registres de correspondance qu’Ernest Laurain lui avait demandés. Il
lui demande le prêt pour quelques jours, dans le fonds de Goué, la généalogie (fausse) de la famille de La
Ferrière aux Étangs.

*

40-16 mai 1931-Vannes- feuillet double à en-tête de la Société polymathique du Morbihan, écrit sur deux
pages ; l’abbé P.Guillemot, Conservateur de la Bibliothèque de la Sté Polymathique du  Morbihan, remercie
Ernest Laurain de la réponse qu’il a faite à sa communication et se tient à sa disposition pour tout ce qui
pourrait l’intéresser.

*

41-19  mai  1931-  (Châtelais)-  carte  (11,5x9)  écrite  recto-verso ;  R.Rodière se  déclare  amateur  du
Dictionnaire de la Mayenne et demande à Ernest Laurain d’informer M.Goupil de son souhait de l’acquérir
dans les limites de 800Frs.

*

42-21 mai 1931- Les Isles- feuillet double de couleur bleue, écrit sur quatre pages ; Yvonne écrit à ses petites
amies (Suzanne et Madeleine Laurain)

*

43-22 mai 1931-Craon- feuillet simple écrit au recto ; H.Guilleux adresse à Ernest le règlement de l’achat de
l’inventaire  sommaire  des  archives  de  la  Mayenne,  série  B.  Il  lui  demande  également  quelques
renseignements sur la prochaine excursion de la Commission dans la région de La Roë. « Serait-il possible
de faire le crochet par Cuillé pour examiner, à l’église le Christ, la Vierge (statue bois) et 2 petits autels
armoriés du début du XVIIIe et le tableau de St Jean l’Évangéliste par Zaeghers de la fin du XVIIe ».

*

44-23 mai 1931-Paris- feuillet double écrit sur trois pages ;  Jacques d’Ambrières  adresse la copie d’un
manuscrit  à Ernest Laurain qui semble dater de 1780 car dit-il : »la date de 1780 m’est suggérée par la
comparaison de ce manuscrit avec d’autres lettres datées et le fait que mon aïeul représenta la région de
Craon et Chateau-Gontier à l’Assemblée Provinciale de l’Anjou en 1787 ».

*

45-24 mai 1931-Mayenne- feuille grand format écrite au recto ; le Dr Morisset exprime toute sa gratitude à
Ernest Laurain pour la préface qu’il a rédigée pour son travail sur la société de Mayenne. Il  est un peu
effrayé par les fatigues du vieillissement qui diminuent son ardeur et son aptitude.
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46-26 mai 1931- Château-Gontier- feuillet double écrit sur quatre pages outre un encart écrit recto-verso ;
René  Gauchet écrit  longuement  à  Eernest  Laurain  au  sujet  des  mesures  sous  l’Ancien  Régime,  « un
véritable marécage » ! Il lui communique aussi une liste de livres que M.Déan vendrait volontiers.

*

47-27 mai 1931-Evreux- feuillet double écrit sur deux pages, à en-tête de la Banque de France ;  J. de La
Tullaye adresse à Ernest Laurain le montant de sa cotisation en qualité de membre de la Commission. Il
continue son travail sur l’Histoire des La Tullaye. Il regrette la Mayenne où il a toutes ses attaches et ne se
plaît pas à Evreux.

*

48-1er juin 1931- Fay- feuillet double écrit sur quatre pages et un encart écrit recto-verso ; Sellier M. donne
des nouvelles de sa maison de famille à Ernest Laurain et attend sa venue avec impatience pour les vacances,
accompagné de ses filles.

*

49- 1  er   juin 1931  - Poitiers- carte (9x13,5) écrite recto-verso ; René Delaunay demande à Ernest Laurain de
lui indiquer quels ouvrages consulter, dans quelles archives départementales chercher, pour chercher des
renseignements généalogiques sur une famille d’Ernée, Aubin de la Messuzière.

*

50-9 juin 1931-Le Mans- feuillet double à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit sur deux pages ; Henri de
Berranger remercie Ernest Laurain des renseignements fournis et de son invitation.

*

51-15 juin 1931- Paris- feuille grand format à en-tête des Librairies Flammarion, dactylographié au recto ;
(illisible) adresse les ouvrages commandés par Ernest Laurain.

*

52-  17 juin 1931- Paris- feuille de grand format à en-tête de la Banque de l’Ouest, dactylographiée recto-
verso ; (illisible) le Directeur écrit à Ernest Laurain au sujet d’actions de mines d’or d’Afrique du Sud que
celui-ci a le projet d’acheter.

*

53-18 juin 1931-Mayenne- billet écrit au recto ; le Dr Morisset remercie Ernest Laurain d’avoir bien publier
dans le prochain Bulletin, la note de sa petite-fille sur les Egasse du Boulai.

*

54-sans date- Mayenne- billet écrit recto-verso ; le Dr Morisset signale à Ernest Laurain, dans l’église de La
Dorée, en face de la statue de Vierge que vous devez classer, un Christ en terre cuite très ancien d’une très
grande valeur, paraît-il. Si il venait dans ce coin, il serait heureux de lui montrer ces deux statues à classer.
Il lui signale aussi une Pieta dans une niche datée de 1630, dans un lieu que je n’ai pu déchiffrer.

Il lui adresse ces lignes car il s’est souvenue qu’une dame étudiant les terres cuites, avait demandé à
contacter l’archiviste.
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55-20 juin 1931-Vitré- feuillet simple écrit au verso ; M.de Ternay, propriétaire du château des Rochers-
Sévigné, confirme à Ernest Laurain, son accord pour la visite des lieux avec la Commission. Il guidera lui-
même la  visite  tout  en  demandant  leur  indulgence car  un  certain  Emile  Delta  ,  chroniqueur  au  Laval-
Républicain avait été sévère à son égard.

Il semble qu’Ernest Laurain recherche des portraits Nétumières, car il précise qu’il n’a reçu de ses
grands-parents que celui d’une demoiselle Camille, première du nom à avoir habité les Rochers. «  Le Paul
Hay dont vous me parlez est peut-être celui qui fut un des premiers membres de l’Académie ? ».

* Emile Delta est le pseudonyme d’Emile Lelièvre

*

56-22 juin 1931-Paris-carte postale de couleur bleue à en-tête de la Société d’Histoire Ecclésiastique de la
France, écrite au verso ; Victor Carrière, Directeur, informe Ernest Laurain, qu’il a demandé aux éditeurs de
lui adresser les livres qu’il souhaitait se procurer.

*

57-24 juin 1931-Le Mans- feuillet double ligné, écrit sur quatre pages ; L.Margerie, employée de maison,
écrit à Suzanne Laurain pour la remercier de sa lettre et lui donner des nouvelles des personnes qu’elle
connaît au Mans.

*

58-25 juin 1931-Paris- feuillet double écrit sur une page ; Madeleine Dillay annonce sa prochaine venue aux
Archives de Laval alors qu’elle passe la semaine au Mans. Elle consultera les bonnes feuilles du second
volume du Cartulaire manceau.

*

59-25 juin 1931-Bais-feuillet simple à en-tête du signataire, écrit au recto ;  A.Bodereau, Notaire, écrit à
Ernest Laurain au sujet du projet d’acquisition des immeubles touchant la butte du Rubricaire.

*

60-26 juin 1931-Paris- feuille grand format à en-tête de la Banque de l’Ouest, dactylographiée recto-verso ;
(illisible),le Directeur écrit à Ernest Laurain pour l’entretenir de la hausse du cours de l’étain.

*

61-28 juin 1931-Paris-feuillet double écrit sur deux pages ; Madeleine Dillay remercie Ernest Laurain de lui
envoyer les bonnes feuilles du Cartulaire manceau, aux Archives du Mans.

*

62-28 juin 1931-Paris- feuille grand format quadrillée, écrite au recto ;  R.Jenvrin informe Ernest Laurin,
avec qui il a été en correspondance, qu’il viendra passer quelques jours en Mayenne vers la mi-juillet. Il
serait heureux de le rencontrer.

*

63-29 juin 1931-Paris-feuille grand format à en-tête de la Banque de l’Ouest,  dactylographiée au recto ;
(illisible) le Directeur informe Ernest Laurain de la nécessité de prendre position sur les valeurs cuprifères
(cuivre-métal).
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64-29  juin  1931-Paris-  feuillet  double  écrit  sur  trois  pages ;  J.Poisson écrit  à  Ernest  Laurain  pour  lui
demander un délai supplémentaire pour lui rendre les intérêts d’un prêt.

*

65-2 juillet 1931-Mayenne- feuillet double quadrillé écrit sur une page ; le Dr Morisset demande à Ernest
Laurain de faire déposer au buffet de Laval, son ouvrage Faux et faussaires de Goué pour que sa femme ou
lui-même l’y prenne. Il croit se souvenir qu’il a donné, dans ce livre, un point de vue sur la vie rurale de ce
coin de province.

*

66-3 juillet  1931-Laval- feuille grand format, écrite au recto ;  M.Beaulieu demande à Ernest Laurain le
règlement d’une facture.

*

67-3 juillet 1931-Le Mans-feuillet double écrit sur quatre pages ; Mme Fatus écrit aux demoiselles Laurain
pour les inviter avec leur père, à déjeuner chez elle, entre deux trains lors de leur départ en vacances pour
Clermont de l’Oise.

*

68-3 juillet  1931-Château-Gontier-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  René Gauchet félicite  Ernest
Laurain du déroulement de la promenade annuelle de la Commission. Il lui souhaite de bonnes vacances dans
l’Oise avec ses filles. 

*

69-3 juillet 1931-Mayenne- feuillet de format horizontal à en-tête du signataire, dactylographiée au recto ;
G.Hubert regrette de n’avoir pu participer à la sortie annuelle de la Commission dans le sud du département.
Il a presque terminé la copie du manuscrit La Chaux ; cela forme la matière de quatre gros volumes reliés.

« Je suis heureux de savoir que vous partez pour l’Oise, cela vous fera du bien, comme pour moi
d’aller à Domfront. Cette sacrée Mayenne me donne le cafard. Je n’ai jamais pu m’y faire.. ».

*

70-7 juillet 1931-Vichy- deux feuilles grand format à en-tête de l’Hôtel de Nice et de Bristol, écrits recto-
verso ; Etienne Aubrée écrit à Ernest Laurain depuis son lieu de villégiature.

« J’arrive du château de Clisson, commune de Boismé (Deux-Sèvres), château habité autrefois par le
Général de Lescure. J’y ai passé 2 jours à compulser les archives (qui n’ont pas été étudiées depuis frt
longtemps). Je crois avoir trouvé ce qui a fait indiquer le « 3 place du Gast à Laval     » à l’un des derniers
éditeurs (Bourloton) des Mémoires de la Marquise de la La Rochejaquelein. Je dois dire « j’ai trouvé » !

En effet, M.le Comte de Saint-Saud, propriétaire de Clisson, et neveu du dernier La Rochejaquelein
qui édita chez Bourloton, m’a déclaré que son oncle (qu’il avait un peu aidé pour son livre) n’avait fait aucun
voyage pouvant justifier les notes au bas des pages et, qu’à on avis, ce travail n’avait pas été sérieusement
fait     !    Comme il possédait tous les papiers ayant servi à cette édition, à la lettre M, il m’a sorti  2 lettres se
rattachant au Montfrand de Laval. Voici ces 2 lettres :

1° lettre de M.Ed.Angot- Laval le 17 septembre 1887. M.le Marquis. Il existe encore à Laval une
dame de Montfrand, mais trop âgée- elle a 91ans- pour qu’on puisse tirer d’elle des renseignements exacts.
Son gendre,  M.de  Caderan  est  venu  me trouver  hier  et  m’a  raconté  ceci :  « Aucun  Montfrand  n’a  été
guillotiné pendant la Révolution. Le grand-père de ma femme, il est vrai, fut sur le point d’être arrêté après la
bataille de Laval, mais il s’échappa grâce au bon vouloir d’un colonel républicain. Il se retira aux environs 
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d’Alençon où il se fit marchand de bœufs. Après la tourmente il revint à Laval et y mourut e 1840. On lit sur
sa tombe : « Ci git Messire Nicolas Rousseau de Montfrand né le 27 janvier 1765 décédé le 10 septembre 
1840 » et sur la tombe de sa femme - »Ici repose le corps de dame Marie-Marguerite Louise Dumans en son
vivant épouse de Nicolas Rousseau de Montfrand décédée le 20 février 1812 âgée de 41 ans ! Mme de
Caderan n’a pu m’indiquer le lieu de sa naissance… Lettre terminée par l’annonce du mariage, la semaine
suivante, de M.Ed.Angot.

2  e   lettre  - Fouillous -le 14 février 1888- Monsieur, en réponse aux renseignements que vous me demandez par
votre lettre, en date du 12 courant, je m’empresse de vous aire savoir que le nom de Montfrand doit être écrit
sans un t et que l’hôtel possédé autrefois par mon beau-frère et appartenant depuis 35 ou 36 ans à la famille
Garnier Routeau est située place du Gast et porte le n°3. Rcevez etc.. Alph.Cadaran

« J’ai souligné les 2 lignes qui précèdent. Ce n’est pas encore suffisamment clair pour moi. Ce « 3
place du Gast » appartenait-il en 1793 à  la famille de Montfrand ? M.Dobert qui l’a acquit depuis peu
pourrait le dire. M.de Saint-Saud m’a dit : « Mon oncle n’aurait pas dû se contenter de cette 2e lettre, il n’a
vu qu’une chose : ue les de Montfrand ont possédé cet hôtel.. cela lui a suffit. Mais les Montfrand en étaient-
ils propriétaires avant 1793 et jusqu’à 1852 lors de la vente aux Garnier-Routeau ? Problème !

Lorsque je suis allé vous trouver vous avez bien voulu me promettre de rechercher à qui appartenait
cette maison 3 place du Gast.  Les 2 lettres de Clisson peuvent-elles vous servir  ? J’en doute. Mais aux
Archives vous allez peut-être trouver ? Si en 1793 les Montfrand ne possédaient pas le 3 place du Gast, ils
avaient peut-être la belle maison de Nazareth qui doit être la plus belle propriété de la ville ?

Si les Montfrand n’ont pas possédé l’une de ces 2 maisons de la place du Gast, nous ne saurons
jamais -car nous n‘aurons plus aucun indice-,quelle est la maison où se transporta le général de Lescure
pendant un  jour ou 2, c’est à dire pendant que se livraient les combats du côté de la direction de Château-
Gontier, combats qui nécessitèrent le transport du général blessé qui ne pouvait être en état de les supporter.

Je  persiste  à  croire  que  le  général  et  sa  femme  furent  logés  d’abord  rue  du  Hameau  chez
M.d’Aboville  (où  le  général  revint  2  jours  après),  hôtel  qui  appartenait  aux  Montfrand (les  papiers  de
propriété de M.d’Aboville, les initiales RM sur le balcon en sont la preuve), que le général passa le pont pour
aller en paix du côté opposé- place du Gast si la maison de M.Dobert ou la maison de Nazareth appartenaient
aux Montfrand-. Mais si l’une ou l’autre de ses maisons n’étaient pas à cette famille, le nom de Montfrand
n’aurait pas été retenu par la veuve de Lescure seulement pour l’hôtel d’Aboville, lequel réuni avec l’hôtel
de Sèze son voisin, pouvait, pour Mme de Lescrure qui n’était jamais venue à Laval, passer pour une des
plus  belles  propriétés ?  N’oublions  pas  que  l’hôtel  d’Aboville,  devait  avoir  une  façade  plus  jolie,  plus
importante que celle d’aujourd’hui ?

Voudriez-vous, cher Monsieur avoir l’extrême obligeance d’examiner tout cela et me donner vote
avis, lequel me sera extrêmement précieux ? (..) »

Etienne Aubrée recherche un portrait en buste du prince de Talmond.

* Etienne Aubrée (1882-?)- historien fougerais- a été récompensé à deux reprises par l’Académie française ,
en 1930 pour son ouvrage consacré à Lucie et René de Chateaubriand et en 1933, Prix Montyon, pour Le
général de Lescure et les Vendéens à Fougères – La Tourgue de Victor Hugo dans la forêt de Fougères. (Site
de l’Académie française).

*

71-14 juillet 1931-Château-Gontier- feuillet double écrit sur trois pages ;  M.de La Roussardière remercie
Ernest  Laurain  pour  sa  réponse  rapide  concernant  des  livres  destinés  à  M.Gauchet  et  le  félicite  du
déroulement de la sortie annuelle de la Commission.

*
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71 bis-15 juillet  1931- feuillet double écrit sur deux pages ;  M.Guilleux demande à Ernest Laurain si il
pourrait  faire  quelque chose pour  assurer  la   conservation,  du  Christ  et  de  la  Vierge  ainsi  que la  toile
représentant St Jean l’Évangéliste dans l’église de Cuillé ?

*

72-20 juillet 1931- Paris- feuille double grand format à en-tête de  l’Illustration économique et financière,
dactylographiée sur trois pages ; M.Eymery, Administrateur délégué, informe Ernest Laurain que sa revue
prépare une n° consacré à La Mayenne « au point de vue historique, touristique, industriel et commercial ».
Il sollicite auprès de lui une subvention et lui annonce la visite d’un collaborateur dans les jours à venir.

*

73-23 juillet 1931-Le Mans- feuillet simple à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit recto-verso ; Henri de
Berranger accuse réception d’un lot de documents communiqués par Ernest Laurain. Il trouve le prix du lot
excessif compte tenu du peu d’intérêt de l’ensemble.

*

74-28 juillet 1931-Saint-Christophe-du-Luat- feuillet double écrit sur trois pages ; J.B Gernigon interroge
Ernest Laurain sur le statut des registres de l’État-Civil de plus de cent ans. En effet, il ne peut consulter ceux
de sa commune entre 1721 et 1800, le Maire s’y opposant.

*

75-28 juillet  1931-Paris- feuille double à en-tête des Archives nationales écrit  sur trois pages ;  Auguste
Coulon,  Conservateur adjoint,  chargé de poursuivre  les  travaux sigillographiques  de Demay, annonce à
Ernest Laurain qu’il viendra visiter son dépôt à la fin du mois de septembre.

*Auguste Coulon (1869-1956) : Diplômé de l’École des Chartes en 1893- Membre hors cadre de l’École
française de Rome- Nommé en 1897 aux Archives Nationales où il fera toute sa carrière, il est nommé en
1900 Conservateur de la collection des Sceaux.(Note biographique in Bibliothèque de l’École des Chartes,
1957).

*

76-1er août  1931-Saint-Christophe-du-Luat-  feuillet simple ligné, écrit  au recto ;  V.Yvon informe Ernest
Laurain  qu’ « ’il  a  donné  satisfaction  à  Monsieur  le  curé  Gernigon  en  lui  remettant  pour  recherches
historiques, tous les registres de l’État civil de la commune de l’année 1708 à 1750 ».

*

77- 7 août 1931- Laval- feuillet double à en-tête des Archives de la Mayenne, écrit sur quatre pages ; Guy
Bernard, employé aux archives, adresse une pièce à signer à Ernest Laurain, en vacances à Fay, tout en lui
donnant des nouvelles des archives. Il lui fait part des démarches de l’abbé Gernigon, à la Préfecture pour se
renseigner sur la communication des registres d’état-civil et lui envoie la lettre du Maire de Saint-Christophe
-du-Luat (lettre n°76-ci-dessus).

*

78-11 août 1931-Laval- feuillet double à en-tête des Archives de la Mayenne, écrit sur trois pages ; Guy
Bernard apporte quelques réponses à des questions d’Ernest Laurain. M.Aubrée est venu aux Archives.

« J’ai reçu la visite de M.Aubrée. Pour lui faire plaisir je lui envoie le résultat de mes recherches  : il
n’y a aucun doute. J’ai la preuve qu’en 1792 , Mme Veuve Monfrand résidait rue du Hameau. Mais les 
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mémoires de La Rochejaquelein parlent de M.de Monfrand. Or la Coconnière avait été donnée à Rousseau
fils par contrat de mariage devant les notaires de Paris en 1791. Alors ?? ».

*

79-12 août 1931-Laval-feuillet simple à en-tête de l’Imprimerie-Librairie Goupil, écrit recto-verso ; Albert
Goupil adresse  à  Ernest  Laurain  des  épreuves  à  corriger.  Il  fait  un  temps  lamentable  qui  chasse  les
vacanciers du bord de mer. Il souhaite à son correspondant de se consoler du mauvais temps en visitant
l’Exposition coloniale. Il s’interroge sur les « billettes et pointes de diamant » qui ornent l’église de La Roë.

*

80-22 août 1931-Alep- feuillet double quadrillé, écrit sur trois pages ; le Comte A.Brousse de Montpeyroux
s’adresse à Ernest Laurain pour trouver trace d’un certain  Jean de Brousse (ou Brosse) qui, entre 1769 et
1781 épouse Marie du Tour (alias Dutour) dont il eut un fils en 1781 ou 1782. Il cherche des renseignements
sur ces personnes et la date précise du mariage.

*

81-22 août 1931-Beauvais- feuillet  double écrit  sur deux pages ;  A.Beaudry invite Ernest Laurain à lui
rendre visite alors qu’il est en vacances dans l’Oise.

*

82-30 août 1931-Paris-feuillet double à en-tête du Ministère de l’Instruction publique et des Beaux Arts, écrit
sur deux pages ; R.Planchenault, Inspecteur des Monuments historiques, annonce sa visite à Ernest Laurain,
entre le  6  et  le 15 septembre « pour voir  avec lui  les affaires relatives  aux Monuments historiques qui
seraient en panne ».

*

83-31 août 1931-Paris- feuille grand format de papier ligné, écrite recto-verso ; Louis Weisse, Ingénieur de
la Ville de Paris, écrit à Ernest Laurain pour entreprendre des recherches généalogiques. La famille de sa
mère est originaire de Craon. Il sollicite une entrevue avec l’archiviste avant d’entreprendre ses recherches.

*

84-2 septembre 1931-Emeville (Oise) -feuille grand format écrite recto-verso ;  H.de Guillober entretient
Ernest Laurain de la généalogie des Billard :

« (..) je possède une généalogie des Billard, un manuscrit de mon père qui a fait différents ouvrages
de ce genre. Elle comprend beaucoup de détails sur certains points mais n’est peut-être pas complète, et
même très probablement. Billard de Lorière de Vaux et de Charenton est exactement la même chose. Tous
ces noms viennent de Guy Michel Billard de Lorière, 3eme du nom d’après ma généalogie baptisé en 1683.
Il paraissait avoir une grande situation et de nombreuses seigneuries parmi lesquelles Charenton et Vaux, les
unes près de Paris, les autres dans le Maine. Amrières ne figue pas parmi ces seigneuries, c’est dans une
branche collatérale.

Deux des fils de ce Guy Michel portent le nom de Billard de Vaux, l’un était conseiller du Roy et
mourut en 1767. L’autre Jérôme Louis était prieur commendataire de Saint Denis de Couptrain, diocèse du
Mans, décédé à Paris le 30 décembre 1803. Je ne peux pas croire que ce soit le Chouan en question. Aux
générations suivantes personne dans ma généalogie ne porte plus le nom de Vaux. Je ne m’en intéresse pas
moins  à  ce  chouan  dont  vous  parlez  qui  est  certainement  de  la  même  famille.  C’est  d’autant  plus
vraisemblable que les Lorière étaient de fervents royalistes et même d’intrépides légitimistes, puisque mon
arrière grand-père et son frère tous deux anciens officiers de la garde royale et qui avaient une belle carrière
ont démissionné en 1830 pour ne pas servir Louis-Philippe à 38 et 40 ans ». (..)
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85-2 septembre 1931- Cosne- feuillet double écrit sur trois pages ; Mme Limard du Guesclin, généalogiste,
écrit à Ernest Laurain à propos d’un certain Jean Bourbon.

«  Dans ma dernière lettre je dois avoir fait une erreur au sujet de Jean Bourbon né dans les environs
de 1724 et mort avant 1796. Il n’était pas l’époux de Marie Hervouet mais de Jacqueline Girard, il fut marié
et  décédé  à  Saint-Laurent-des-Mortiers,  Mayenne,  comme  c’est  pour  remonter  une  filiation  pour  un
Monsieur  qui  se  prétend  comte  de  Bourbon  et  veut  reprendre  ce  nom l  faudrait  que  je  connaisse  les
ascendants de ce Jean Bourbon, ses actes doivent porter son lieu de naissance et le nom de ses parents. Peut-
on  me faire  cette  recherche  rapide  ce  Monsieur  partant  en  Ethiopie  le  15  septembre.  Il  se  prétend  de
Bourbon, descendant de Henri IV, j’en doute... » (..).

*

86-4 septembre 1931-Laval-feuille grand format, écrite recto-verso ; H.Batard adresse à Ernest Laurain, en
vacances, un numéro de La Mayenne qui a piqué sa curiosité. « Il s’agit de la Bible ancienne de Meslay, dont
sans doute, vous connaissiez l’existence  mais que, profane, j’avais ignorée jusqu’à ce jour ».

Il est allé revoir Ardennes à Changé qu’il l’avait pas visité depuis 1912 sur les conseils de M.Angot.
Il a revu la Perrine des Bois en Avénières avec son inscription grecque (..) Connaissez-vous ce petit

logis?il est intéressant sous plusieurs rapports.
En revenant du Carrousel de Saumur, il a vu , dans un village nommé les Rosiers sur la levée de la

Loire, une statue de bronze de Jeanne de Laval. Pourquoi ce souvenir aux Rosiers ?

*

87-5 septembre 1931- Château-Gontier- feuillet double écrit sur quatre pages ; René Gauchet s’inquiète du
silence estival de son ami Ernest Laurain.  Il lui fait part de ses lectures : Young, Grenier, Le Goffic. « Du
premier, je retiens surtout les remarques sur la Révolution et sur le mode de vie en province à la fin du
XVIIIe siècle. Dans le second, j’ai pris des notes sur Jublains, sur les mots Bazouges et Ingrandes, sur les
châteliers aussi. L’article que leur consacra Le Dictionnaire de la Mayenne se trouve décidément sapé. Nous
nous emballions comme de petits  Augustin  Thierry à  la  pensée des  exploits  militaires  de nos ancêtres,
derrière ces fortifications impressionnantes. Encore une illusion abattue par l’impitoyable science.

Le chapitre le plus clair de Le Goffic est bien, comme vous l’aviez signalé, celui de Quiberon. Les
pages sur Puisaye m’ont intéressé. Au total, son volume répond-il bien au titre et apporte-t-il du nouveau  ?
La  vraie  chouannerie,  c’est  la  nôtre  à  ses  débuts.  Je  préfère  à  la  documentation  trop  générale  de
l’académicien, celle de Gabory dans l’Angleterre et la Vendée (..) ».

Henri Sée a fait fans les Annales de Bretagne, le compte-rendu de l’ouvrage de Laurain, Chouans et
Contre-Chouans.

*

88-5  septembre  1931-Mayenne-feuillet  horizontal  à  en-tête  du  signataire,  écrit  recto-verso ;  G.Hubert
remercie  Ernest  Laurain  de  lui  avoir  prêté  la  généalogie  de  La  Ferrière  qu’il  lui  retourne.  Il  la  juge
absolument (dans le début) et fabriquée de toutes pièces.

*

89-8 septembre 1931-Laval- feuillet double à en-tête des Archives de la Mayenne, écrit sur quatre pages  ;
Guy Bernard écrit à Ernest Laurain pour lui donner des nouvelles des Archives, car il sera parti en vacances
quand celui-ci retrouvera son poste.

*

90-10 septembre 1931-Saint-Ouen-des-Vallons (Mayenne)- feuillet simple écrit  au recto ;  M.d’Ozouville
demande à Ernest Laurain si il a bien reçu une lettre où il lui demandait un renseignement sur les armes de la
famille du Plessis de Jarzé et alliance Bouré (2e moitié du 16e).
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91-10 septembre 1931-La Possonière (Maine-et-Loire)- feuille grand format écrie au recto ; R.Planchenault
indique à Ernest Laurain le jour où il viendra aux Archives.

*

92-11 septembre 1931-Château-Gontier- feuillet simple à en-tête des Hospices civils de Château-Gontier,
dactylographié  au  recto ;  L.Reverdy,  économe,  demande  à  Ernest  Laurain  d’adresser  à  la  Commission
administrative des Hospices, le ou les bulletins où se trouve analysé la donation faite en 1206 par Allard,
seigneur de Château-Gontier en faveur de l’Hôpital Saint-Julien.

*

93-11 septembre 1931-carte aux coins arrondis(11,5x8,5), écrite recto-verso ; E.Fouquet, amie de la famille
Laurain, a pris des vacances à Dunkerque et pend des nouvelles des enfants avant de les retrouver à Laval ,
au mois d’octobre.

*

94-13 septembre 1931-La Chapelle d’Abondance- feuillet double écrit sur trois pages ;  Auguste Coulon
annonce à Ernest Laurain sa venue pour le 21 ou 22 septembre.

*

95-13 septembre 1931-Rennes- feuillet double écrit sur deux pages ; Henri Sée demande à Ernest Laurain, si
ses archives contiennent des documents sur la forge de Port-Brillet, prise à ferme du duc de la Tremoille, par
Picot de Coettual, en 1780 ?

*

96-14  septembre  1931-Paris-  carte-postale  écrite  au  verso ;  (Illisible) enregistre  la  démission  d’Ernest
Laurain (?)

*

97-21 septembre 1931-Château-Gontier-  feuillet  double  écrit  sur  trois  pages ;  René Gauchet a  reçu de
bonnes nouvelles de son ami Laurain. Les administrateurs de St Julien recherchent l’origine du droit perçu
sur les visiteurs de la Saint-Fiacre, le 30 août (ce qu’on appelle « la quête »).

*

98-2  octobre  1931-Château-Gontier-  feuillet  double  écrit  sur  trois  pages ;  René  Gauchet donne  des
nouvelles à Ernest Coulon. Il présente ses condoléances à M.Guy Bernard qui semble avoir été frappé par un
deuil récemment.

*

99-3 octobre 1931-Cossé-le-Vivien- feuillet simple à en-tête du signataire, écrit au recto ;  Pierre Janvier,
notaire, regrette de ne pouvoir verser ses vieilles archives aux archives départementales, mais un certain
nombre de vieux clients, amateurs de vieilles archives, lui ont demandé de ne pas s’en dessaisir.

*

100-5 octobre 1931- Le Mans- feuillet simple à en-tête du signataire, écrit recto-verso ; le Dr Paul Delaunay
demande à Ernest Laurain le sens du mot « besrault », trouvé dans un document du XVIIIe ? (Béraud, êreau,
bérault?). Ce serait une insulte proférée par une femme de Chemazé contre un homme.
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101-13 octobre 1931-Clermont (Oise)- feuillet simple écrit au verso d’une invitation d’une société savante  ;
Paul Parrain commente la prochaine remise de la Légion d’Honneur au Dr Parmentier. Il recevra en cadeau,
grâce  à  une  souscription  deux  ouvrages :  La  sculpture  française (1140-1225)  de  Marcel  Aubert  et La
sculpture française sous le règne de Saint-Louis (1225-1270) de Paul Vitry.

*

102-15  octobre  1931-Pari-  feuille  grand  format  à  en-tête  de  l’Association  amicale  professionnelle  des
Archivistes  français,  dactylographiée  au  recto ;  Léonce  Celier adresse  à  Ernest  Laurain  l’invitation  à
l’Assemblée générale de l’Association.

*Léonce Celier (1885-1963)-Fils d’un avocat du Mans-  sort premier de l’École des Chartes en 1905- Ecole
de Rome- Après un passage aux Archives du Ministère des Affaires étrangères (1908), au Centre Historique
des Archives de la ville de Paris (1908-1910), il est nommé archiviste aux Archives nationales, en 1909, où
se déroulera toute sa carrière.(Note biographique in Bibliothèque de l’École des Chartes,1964)

*

103-16 octobre 1931-Mézangers- feuille grand format, écrite au recto ; R. Lair de La Motte répond à Ernest
Laurain au sujet de chandeliers qui pourraient être classés. « (..) les fameux chandeliers sont toujours dans le
placard de la sacristie d’où M.le curé ne veut plus les retirer car ils ont besoin d’être réargentés. Ils ont
environ 0m50. La base en est formée par trois triangles portant chacun un évangélise vu à mi-corps-draperies
amples-animal symbolique. Si les Beaux-Arts se chargeaient de faire réargenter les chandeliers,M.le Curé
serait tout disposé à les retirer du placard où il est vraiment regrettable de les voir. Hélas ! Pas la moindre
dalle avec inscription ! ».

*

104-17 octobre 1931-Beauvais- feuille grand format écrite au recto, à en-tête des Archives départementales
de l’Oise ; Jean Béreux adresse à Ernest Laurain 10 portefeuilles de la série E, minutes d’anciens notaires de
Clermont (Oise) de 1570 à 1583.

*Jean Béreux (1887-1968) : Archiviste de l’Oise de 1923 à 1950.

*

105-17 octobre 1931-Paris- deux feuilles grand format à en-tête du Ministère de l’Instruction publique et des
Beaux-Arts, écrites recto-verso ;  R.Planchenault adresse à Ernest Laurain ses conclusions après la visite
effectuée au mois de septembre. Il a noté, dans la cathédrale, un tableau de Boulogne à réparer.

*

106-17 octobre 1931-Beauvais- feuille grand format à en-tête des Archives de l’Oise, écrite au recto  ; Jean
Béreux remercie Ernest Laurain d’un envoi de minutes clermontoises ainsi que de documents de la fin du
XVIIIe et du XIXe en provenance d’archives communales du Mesnil-Saint-Firmin.

*

107-17 octobre 1931- Beauvais- feuille grand format à en-tête des Archives de l’Oise, écrite recto-verso  ;
Jean  Béreux  indique  à  Ernest  Laurain  qu’il  va  recevoir  pendant  quelques  jours,  le  contenu  de  10
portefeuilles de minutes clermontoises. Lorsqu’il  les aura reçues, il  lui en enverra d’autres. Il  lui donne
ensuite les réponses aux questions que lui avait posées son confrère, relatives à ses recherches.
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108-17 octobre 1931-Paris-carte (14x10,5) à en-tête de la Société historique et archéologique du Gâtinais,
écrite  recto-verso:  Henri Stein signale à  Ernest  Laurain que la Société ne reçoit  plus  le  Bulletin  de la
Commission historique de la Mayenne, depuis 1928 et lui demande de compléter la collection. Il espère qu’il
reçoit, de son côté, régulièrement leurs Annales.

*

109-18 octobre 1931-Fay- feuillet simple écrit recto-verso ;  M.Sellier écrit aux demoiselles Laurain après
leur retour à Laval. Elle se propose de leur envoyer des fruits de leur jardin.

*

110-25 octobre 1931- carte (11x7) écrite recto-verso ; le Chanoine A.Cousin indique à Ernest Laurain que
pour récupérer des documents confiés à Solesmes, il lui faut s’adresser au R.P Dom Ringeval, bibliothécaire
de l’abbaye St Pierre.

*

111-25  octobre  1931-Paris-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  R.Couffon, ingénieur  des  Arts  et
Manufactures, qui fait des recherches sur la famille d’Avaugour, s’adresse à Ernest Laurain pour avoir des
informations sur la seigneurie du Parc en Brécé. Il s’intéresse aussi aux biens prieurés de Marmoutiers en
Bretagne.

*René  Couffon  (1888-1973)-  Ingénieur  de  l’École  centrale  des  Arts  et  Manufactures  (1911).  Passionné
d’histoire et d’archéologie, il a consacré de nombreux travaux au patrimoine des Côtes du Nord, devenant en
1957, résident de la Société d’émulation de ce département.

*

112-27  octobre  1931-  feuille  grand  format  écrite  au  recto ;  Gicquel a  corrigé  les  copies  de  latin  des
demoiselles Laurain après les avoir corrigées. Elles sont en bonne voie en cette matière.

*

113-27  octobre  1931-Thorigné  (Sarthe)-  carte  (10,5x9)  écrite  recto-verso ;  Girault,  curé  de  Thorigné,
propose à Ernest Laurain, pour le Bulletin , « un très curieux état des tableaux de la famille de Tessé qui
meublaient  jusqu’en  1842  le  collège  de  Tessé  au  Mans.  Ces  tableaux  ont  été  dispersés,  quelques  uns
seulement sont notre Musée, tous les autres ne sont pas dans la famille de Chavagnac. Si cette simple copie,
annotée par Cauvin, peut intéresser vos lecteurs et ajouter à l’histoire des Tessé par MM.Beauchesne et
Triger, j’en serai fort heureux ».

*

114-29 octobre 1931-Cosne- feuillet double écrit sur quatre pages, la dernière comportant des notes de la
main de l’archiviste ; Limard du Guesclin, généalogiste paléographe, demande à Ernest Laurain de faire
rapidement des recherches sur Jean Bourbon époux de Jacqueline Girard, déjà veuf de Marie Herrouet  ; déjà
décédé en 1749, à Saint-Laurent-des Morters, il a dû naître de 1720 à 1725. Un certain M.Bourbon , se
prétendant de Bourbon, veut faire une demande en rectification d’état-civil.

Ernest  Laurain a trouvé trace de 1737 à  1770 de ce Bourbon,  métayer de son état,  comme ses
ancêtres.
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115-3 novembre 1931-Le Lude (Sarthe)- feuillet simple de format horizontal, écrit recto-verso ; l’abbé Yves
de Raulin soumet à Ernest Laurain un essai sur les familles de Doucelles, d’Usages et de la Ferté-Bernard,
pour une éventuelles publication dans le Bulletin.

* Raulin (Yves de),  Essai pour suivre les derniers représentants des familles de Doucelles, de la Ferté-
Bernard  et  d’Usages,  au  Maine,  en  Anjou,  en  Touraine  et  en  Bretagne,  in  Bulletin  de  la  Commission
historique et archéologique de la Mayenne, 1931, Tome XLVII, p.257

*

116-4 novembre 1931- Fougerolles-du-Plessis- feuillet double écrit sur trois pages ; Jean Durand de Saint-
Front charge Ernest Laurain de recherches généalogiques sur lesquelles il ne donne pas de précisions. Il a
s’en est sans doute , préalablement , entretenu avec l’archiviste.

*

117-6  novembre  1931-Mayenne-  feuillet  horizontal  à  en-tête  du  signataire,dactylographié  au  recto ;
G.Hubert  va adresser par l’intermédiaire de Corlay qui les déposera chez Goupil( leur filière habituelle) les
médicaments demandés. Il précise à son ami qu’il ne connaît pas du tout Saint-Ursin ni la Saut-à-la-Biche. Il 
n’est même jamais allé à Vilaines. Il doit toujours aller à Couptrain, mais n’en a jamais trouvé le temps. Il
n’a pas de voiture et s’en passe.

*

118-18 novembre 1931-Laval- feuillet double à en-tête du signataire, écrit sur deux pages ;  Guy Ramard
s’excuse de ne pouvoir assister à la prochaine réunion de la Commission. Il propose le nom d’un nouveau
membre, parrainé par Me Rocher, Notaire à Mayenne et le Dr Morisset : Mme Paul de Laubrière, Château de
Mythème à Martigné-sur-Mayenne.

M.Bob de Chalais qui habite le château de Bourg-l’Evesque à Simplé, lui a remis un dossier de
documents en lui demandant si il s’y trouvait quelque chose d’intéressant pour lui sur sa demeure. Il propose
à Ernest de voir ces papiers et d’en signaler par une note explicative ceux qui auraient quelque intérêt.

*

119-19  novembre  1931-  Sablé-sur-Sarthe-  carte  de  couleur  bleue  (14x10,5),  écrite  recto-verso ;  A.de
Beauchesne s’excuse de ne pouvoir assister  à la réunion du 26 novembre. Il  a donné à M.Couffon des
renseignements sur les d’Avaugour.

*

120-20 novembre 1931-Evron- feuillet double écrit sur quatre pages ; Augustin Ceuneau adresse à Ernest
Laurain le manuscrit d’une étude « qu’il a faite sur La statuaire en terre cuite du XVIIe sans l’église d’Evron.
J’ai pensé, en écrivant ces lignes, faire connaître un art  local,  très intéressant et peu connu de bien des
personnes, alors que la statuaire de pierre l’est davantage. J’y ai d’ailleurs été encouragé, par la vue es très
belles cuites que j’ai rencontrées, en septembre dernier, lors d’un pèlerinage de 21 jours fait aux grands
sanctuaires d’Italie. Il est hors de doute que nos statuaires français ont subi l’influence de ceux de Florence
ou de Rome, bien que ne se servant pas de cet émail blanc de très bel effet, qui donne aux statues italiennes,
une dureté et une apparence de marbre ». Les dessins ont été réalisés par M.Léon Patrie.

* Ceuneau (A.), La statuaire en terre cuite du XVIIe dans l’église Notre Dame d’Evron, 1932, Tome XLVIII,
p.241.
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121-21  novembre  1931-Mayenne-  feuillet  horizontal  à  en-tête  du  signataire,dactylographié  au  recto ;
G.Hubert donne diverses nouvelles à Ernest Laurain. Il semble qu’un « manuscrit de Loré » ait été proposé
à l’achat à un prix prohibitif.

*

122-21 novembre  1931-Guécélard  (Sarthe)-  carte  (11,5x9),  écrite  recto-verso ;  Paul  Cordonnier-Détrié
s’excuse de ne pouvoir assister à la réunion de la Commission. Il propose à Ernest Laurain un article sur
Perrine Dugué dont  il  possède l’image et  la brochure de style populaire.  Il  demande si  la  Commission
possède une bibliothèque à qui adresser différentes publication sur la Mayenne en sa possession.

*

123-23 novembre 1931-Château-Gontier- feuillet double écrit sur quatre pages ;  René Gauchet reproche à
Ernest Laurain de ne pas se ménager pour les Archives et de ne pas trouver le temps d’écrire sur Billard de
Vaux ou les pierres tombales. Il a été bombardé « archiviste » par le Syndicat d ‘Initiative de sa ville qui
projette un nouveau guide. Il continue ses travaux pour M.Sée.

*

124-23 novembre 1931-Versailles-  feuille grand format écrite recto-verso ;  Mme de Beauregard écrit  à
Ernest Laurain après la lecture de l’ouvrage de Louis Guimbaud,  La mère de Victor Hugo. Elle-même est
propriétaire à Javron de la maison de famille de la famille La Horie, étant petite-nièce du général de La
Horie. Elle a relevé dans les références citées dans l’ouvrage : Archives de la Mayenne B1 988 (affaire du
chartrier d’Hauteville) et série 9 Procès-verbaux de ventes de biens nationaux. Elle demande à l’archiviste de
lui copier « ce qui est relatifs à ce passage des Archives de la Mayenne ».

*

125-23 novembre  1931-St  Primault-  feuillet  simple  écrit  au  recto ;  M.Cuillebon communique  à  Ernest
Laurain  les  résultats  des  recherches  de  son  gendre  qui  sont  à  peu  près  négatifs.(C’est  la  lettre
d’accompagnement).

*

126-25 novembre 1931-Craon- carte (11x9) crite au recto ; H.Guilleux adresse à Ernest Laurain « un curieux
jugement  rendu par  la  municipalité  de Cuillé  en  170 à  la  suite  de  la  querelle  entre  deux dames de la
localité ».

*

127-26  novembre  1931-Paris-  feuille  grand  format  à  en-tête  des  Archives  photographiques  d’Art  et
d’Histoire, dactylographiée recto-verso ;  l’Administrateur Directeur de cette société expose à Ernest les
objectifs de son entreprise et fait état des collections concernant les Monuments Historiques et les objets
d’art, ouvertes à la consultation du public.

*

128-28 novembre 1931-Paris- feuille grand format écrit au recto ; (illisible) remercie Ernest Laurain de lui
avoir signalé l’existence d’un exemplaire des Chroniques craonnaises, à la librairie Filliozat.

*

129-30 novembre 1931-Le Mans- feuillet double à en-tête des Archives du Mans, écrit sur deux pages ;
Henri de Berranger retourne à Ernest Laurain le Cartulaire de Saint Aubin d’Angers qu’il lui avait prêté. Il 
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« s’occupe, ce temps ci, de la chouannerie de 1813 (Morin-Dehay-Boisaubert et cie), que G.A.Thierry a
racontée de façon quelque peu fantaisiste dans son Capitaine Sans-Façon L’affaire a-t-elle été étudiée dans la
Mayenne (?) ont-elles pour cette période une série M suffisamment garnie ? Peut-être le baron Harmand a-t-
il expurgé une dossier où les semonces du Ministère de la Police ne manquaient sûrement pas ». Il précise
qu’une note de Rovigo conservée aux Archives nationales qualifie sommairement Harmand de « gâteux » !

*

130-4 décembre 1931- Cosne- feuillet double écrit sur trois pages ; Mme Limard du Guesclin revient vers
Ernest Laurain pour le règlement des recherches effectuées aux Archives de la Mayenne. Son client serait
déjà parti en Abyssinie.

*

131-6 décembre 1931-Fay- feuillet double écrit sur trois pages ;  M.Sellier écrit à Ernest Laurain pour lui
narrer l’avancement des travaux de clôture de son jardin et lui donner des nouvelles du pays et de sa maison
dont elle assure l’entretien.

*

132-7 décembre 1931-Lanmeur (Finistère)- feuillet double écrit sur une page ; M.de Pluvié s’étant fixé dans
le Finistère, donne sa démission de la Société archéologique de la Mayenne.

*

133-8  décembre  1931-Grenoble-feuille  grand  format,  écrite  recto-verso ;  G.Letonnelier ,  archiviste  de
l’Isère et natif de la Mayenne, remercie Ernest Laurain de l’envoi des deux derniers fascicules du Bulletin de
la  Commission et  de  l’avoir  admis  en qualité  de  membre de ladite  commission.  Il  revient  au mois  de
septembre, chaque année, passer ses congés en Mayenne et espère rencontrer son confrère à cette occasion.

*

134-11 décembre 1931-Paris-deux feuillets doubles à en-tête du Ministère de la Guerre, écrits recto-verso sur
huit pages ;  le  Ct Lasseray remercie vivement Ernest Laurain de lui avoir adressé un certain nombre de
documents concernant le Commandant Devaux, qui l’occupe depuis un certain temps. Il analyse par le menu
les progrès qu’a fait son travail, grâce à ces documents en provenance des Archives de la Mayenne.

*

135-12 décembre 1931-Compiègne- feuillet double écrit sur deux pages à en-tête de la Société historique de
Compiègne ;  M.Hémery  qui a adressé à Ernest Laurain, deux volumes que celui-ci avait commandés, lui
adresse la facture. Il souligne que leur Société travaille beaucoup et « si ce n’était la question financière qui
les arrête, leurs publications seraient certainement plus importantes. Nous laissons néanmoins  en arrière
toutes les sociétés historiques de l’Oise qui végètent bien que les sujets d’études ne manquent pas ».

*

136-15 décembre 1931-Mayenne-feuille  de forma horizontal,  à  en-tête du signataire,  écrite recto-verso ;
G.Hubert donne de ses nouvelles à Ernest Laurain. Il a terminé l’annotation de son Caillebotte. Il lui reste à
écrire la préface et à trouver un éditeur. IL viendra le voir pour cela au mois de février et essayer d’avoir
quelques illustrations.

*Caillebotte  (N.F.R),  La  Chouannerie  dans  l’arrondissement  de  Domfront,  Introduction  et  notes  de
G.Hubert, Flers, Impr. Folloppe, 1928.
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137-16 décembre 1931-Port-Brillet- feuillet simple quadrillé, écrit au recto ; J.Blottière, curé de Port-Brillet,
interroge Ernest Laurain pour savoir si dans les Archives, est mentionné le poids de la petite cloche de son
église, classée par les Beaux-Arts. Elle est fêlée, à qui doit-il s’adresser pour obtenir l’autorisation de la faire
refondre ?

*

138-19 décembre 1931-Caen-feuillet double à en-tête du Conseil Général du Calvados, écrit sur deux pages ;
P.de Languemont écrit à Ernest Laurain pour l’interroger sur l’existence de documents relatifs à la famille
Fanneau, antérieurement à 1510. Les Fanneau devenus  par mariage Fanneau de la Horie étaient fixés à 
Antoigny. De quel baillage dépendait Antoigny ? Les Fanneau étaient normands, mais leur famille s’étendait
dans le Maine.

*

139-19  décembre  1931-Solesmes-  feuille  grand  format  à  en-tête  de  l’abbaye  St  Pierre  de  Solesmes,
dactylographiée recto-verso ;  Dom Ringeval, bibliothécaire de Solesmes, répond à Ernest Laurain au sujet
de documents susceptibles d’être versés aux Archives de la Mayenne.

« En réalité, l’affaire en question me semble assez délicate à traiter. Vous ne doutez pas de notre désir
de vous satisfaire et de faire entre vos mains l’abandon d’archives qui ne nous touchent guère. Mais aux
termes  des  lois  ecclésiastiques  ce  sachet  d’archives  constitue  un  bien  précieux  et  inaliénable  sans  une
autorisation expresse du Saint-Siège Le Père Abbé, avant son départ pour l’Angleterre, m’a encore rappelé ce
point de droit. M.Cousin savait cela aussi bien que nous ; comment résolvait-il la difficulté ?

Je  serai  très  heureux  de  vous  recevoir  et  de  causer  avec  vous  de  cette  affaire  qui  m’intéresse
précisément parce qu’elle nous jette dans une impasse. Vous avez peut-être eu déjà un cas semblable  ; quant
à moi j’ai beau retourner la question dans tous les sens : il me semble que je n’ai sur ces archives d’autre
droit que de les conserver ».

*

140-13  décembre  1931-feuillet  double  écrit  sur  deux  pages ; M.Jousselin,  membre  de  la  Société  de
l’Histoire de France qui « s’efforce de réunir une abondante documentation sur l’histoire de nos armées »
demande à Ernest Laurain de lui adresser un article de l’abbé Angot, intitulé Mémoires de M.le Colonel de
Bailly, paru en 1900 dans le Bulletin de la Commission.

*

141-19 décembre 1931-  feuillet double écrit sur trois pages ; M.Jousselin  remercie Ernest Laurain de sa
réponse et lui demande de lui adresser deux exemplaires du Bulletin où figure l’article de l’abbé Angot ainsi
que son ouvrage Chouans et Contre-Chouans.

*

142-21 décembre 1931- feuillet double bordé de noir, écrit sur quatre pages ; A.Coulon donne à son confrère
Laurain, les résultats des recherches dont celui-ci l’avait chargé, aux Archives nationales.

*

143-21 décembre  1931-  feuille  de grand forma dactylographiée  au  recto ;  A.Chambrelent poursuit  ses
recherches généalogiques dans l’Oise Il demande à Ernest Laurain qui dépouille alors les minutes notariales
de  la  région  de Clermont,  de  lui  signaler  tout  ce  qui  pourrait  concerner  sa  famille.  Aurait-il,  dans  ses
recherches, constaté que le nom de Chambellan, pris dans le sens « d’ouvrier travaillant en chambre » ait été
appliqué à des tisserands de la région de Bulles ?
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144-21 décembre 1931- feuillet double écrit sur quatre pages ; René Gauchet indique à Ernest Laurain qu’il
a été contacté par la généalogiste de Cosne pour des recherches sur «  un citoyen qui croit descendre de Henri
IV (main gauche), parce qu’il s’appelle Bourbon, comme mon cordonnier et mon couvreur.. J’imagine qu’il
doit s’agir du châtelain du Bignon (en Beaumont-Pied-de-Boeuf), loustic qui n’a, paraît-il point habitude de
payer ses dettes ». Il continue ses recherches sur le prix des denrées sous l’Ancien Régime et corrige les
épreuves de l’Organisation du gouvernement révolutionnaire à Château-Gontier.

*

145-22 décembre 1931- Sablé sur Sarthe- carte postale dactylographiée au verso ; Dom Ringeval comprend
la déception d’Ernest Laurain à réception de sa lettre. Mais il ne voit pas les choses autrement que dans sa
première lettre. « Que feriez-vous à ma place et si je vous demandais de me céder une liasse, ».

*

146-24 décembre 1931-Paris- feuillet double bordé de noir, écrit sur quatre pages ;  A.Coulon qui fait des
recherches sur Jean Cottereau (Jean Chouan) pour Ernest Laurain, lui demande des précisions pour arriver à
un résultat plus satisfaisant. Il n’a rien trouvé, à la date indiquée (mais est-elle la bonne ?) dans les arrêts
criminels (pour faux-saunage) de la Cour des aides et dans le même fonds, ceux de la Commission de
Saumur.

*

147-25 décembre 1931-Rennes- carte de visite bordée de noir (8,5x6), écrite recto-verso ; René du Guerny
remercie Ernest Laurain des renseignements qu’il lui a adressés.

*

148-25 décembre 1931-Paris- feuillet double imprimé sur quatre pages- Bulletin de souscription au volume
d’Hommage à Henri Osmont

* Henri Ossmont – membre de l’Institut, conservateur du Département des Manuscrits de la Bibliothèque
nationale, inspecteur général des bibliothèques, officier de la Légion d’Honneur.

*

149-25  décembre  1931-Paris-feuillet  simple  à  en-tête  du  Ministère  de  la  Guerre,  écrit  recto-verso ;  le
Lieutenant Gendry, qui habite Craon l’été, souhaite recevoir un spécimen du Bulletin de la Commission et
demande à Ernest Laurain les conditions exigées pour adhérer à ladite Commission.

*

150-26 décembre 1931-Paris- feuillet double écrit sur quatre pages ; M.Jousselin remercie Ernest Laurain de
l’envoi des bulletins demandés et de son ouvrage consacrée à la Chouannerie. Il le félicite pour la qualité de
ce livre tant sur le fond que sur la forme. Il est à la recherche de l’Armorial de l’Abbé Angot.

*

151-30 décembre 1931- Mayenne- feuillet simple bordé de noir, écrit recto-verso ; André Ponthault adresse
ses vœux à Ernest Laurain.

*

152-30 décembre 1931-Creil- feuillet double écrit sur trois pages ; J.Boisnard amie des Laurain adresse ses
vœux à Ernest Laurain et à ses filles.



23

153-31 décembre 1931-Dreux- petite carte de vœux illustrée (10,5x5), écrite au verso ; Hyacinthe Maurice
présente ses vœux à Ernest Laurain.

*
Document non datés

154- article de presse, sans date- ni mention du journal d’où il provient, signé de Joseph Delteil et titré Le
Culte de la Magie survit dans nos campagnes. C’est un article lié à la publication du roman de Frédéric
Lefèvre, Samson fils de Samson, paru en 1930.

* Frédéric Lefèvre (1889-1949), né à Izé (Mayenne), critique littéraire, romancier et essayiste, rédacteur en
Chef, de 1922 à 1949, des Nouvelles Littéraires qu’il a contribué à fonder. Issu d’une famille de rebouteux, il
a consacré son premier roman qui se déroule en Mayenne, à évoquer le monde qu’il  a connu dans son
enfance et sa jeunesse.

*

155-sans  date-  feuillet  double  écrit  sur  deux pages ;  Auguste Alleaume se  propose de présenter  à  une
prochaine réunion de la Commission,  « une petite collection de monnaies et médailles en porcelaine de
Meissen faite pendant les quelques mois de 1921 où les communistes étaient les maîtres de la Sarre. Tout de
suite après, le Reich défendait d’émettre cette monnaie ».

*

156-sans date- feuillet de format horizontal, à en-tête du signataire, écrit recto-verso ;  G.Hubert donne de
ses nouvelles et en prend de son ami Ernest Laurain et de ses filles.

*

157-sans date- Ivry-Port (Seine)- deux feuillets doubles lignés, écrit sur quatre pages pour le premier et sur
une page pour le second ; J.Rotier donne à Ernest Laurain des informations sur la branche d’Averton fixée
jadis à Vienne-les-Blois, sur laquelle il fait des recherches depuis plus de vingt ans.

*

158-sans date- feuillet double écrit sur quatre pages-  sans signature- ce correspondant s’adresse à Ernest
Laurain, sur les conseils de Roger Rodière, pour obtenir des informations sur Marguerite, comtesse de Fiff,
fondatrice de la Chartreuse du Parc d’Orques, en 1235. Il fait référence à un article des Annales fléchoises de
1906, Marguerite  de Fiff  et  ses fondations  cisterciennes par  Dom Guilloreau,  dont  il  ne  connaît  pas le
contenu.

*

159-sans date- Laval-feuille grand format écrite au recto ; (signature illisible) lettre énigmatique, relative à
un monument en mauvais état qu’il conviendrait de déclasser. Sa situation, ni sa nature ne sont indiquées.

*

160-sans date- Senlis- feuillet simple, de couleur bleue, écrit au recto ; H.Soulange-Bodin s’excuse auprès
d’Ernest Laurain de ne pas lui avoir rendu les documents sur Lancheneil qu’il lui avait prêtés. Il va les lui
envoyer par pli recommandé.



24

161-sans date-  Erquy- feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  M.d’Ozouville s’adresse  à  Ernest  Laurain pour
connaître de façon très certaine et très exacte, les armoiries du Plessis telles que les portait cette famille entre
1550 et 1600, au moment de son alliance avec Catherine (?) Bourré et si  possible les armes Bourré. Il
restaure à ce moment là, l’aile droite du rez-de-chaussée de La Roche Pichemer. Ce château a appartenu
longtemps à la famille du Plessis qui posséda en même temps en Anjou, le château de Jarzé et du Plessis-
Bourré.

*

162-sans  date-  carte  (13,5x9)  bordée de  noir,  écrite  recto-verso ;  Mme de Préaulx Marquise  d’Aligre
remercie Ernest Laurain de lui avoir répondu au sujet de papiers de Pouancé. Il semble qu’elle cherche à
récupérer des souvenirs de famille en possession d’un Monsieur de Mordant.

*

163-sans date- feuillet entouré de noir, de format horizontal écrit recto-verso ; Mme de Waresquiel remercie
Ernest Laurain de lui avoir retourner trois pièces de son chartrier.

*

164-sans  date-Mayenne-  feuillet  de  format  horizontal  à  en-tête  du  signataire,  écrit  au  recto ;  G.Hubert
informe Ernest Laurain de la vente à un libraire de Lisiseux, des papiers terriers avec plans de la seigneurie
de Loré.

*

165-sans date- Le Mans- feuillet double écrit sur quatre pages outre un feuillet encarté écrit recto-verso ;
Mme Fatus qui doit recevoir la famille Laurain à déjeuner, leur indique comment arriver jusque chez elle.

*

        1932

1-sans  date-  Paris-  carte  de  visite  écrite  recto-verso ;  André  Chambrelent adresse  ses  vœux  à  Ernest
Laurain.

*

2-sans date- Creil- feuillet double, écrit sur quatre pages ;  J.Boisnard présente ses vœux aux Laurain et
donne des nouvelles de sa famille.

*

3-sans date- feuillet simple, écrit recto-verso ; Paul Paillard adresse ses vœux à Suzanne Laurain.

*

4-sans date- petit feuillet dans son enveloppe, écrit recto-verso ; Paul Paillard adresse ses vœux à Madeleine
Laurain ainsi que des timbres pour sa collection (Inde).
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5-3 janvier 1932-Fay- feuillet double écrit sur quatre pages ; M.Sellier présente ses vœux aux Laurain et leur
donne des nouvelles de leur maison, de leurs récoltes de fruits et de personnes connues d’eux tous.

*

6-5 janvier 1932-Mayenne-feuillet double écrit sur deux pages ; le Dr Morisset remercie Ernest Laurain de
ses vœux et lui adresse les siens. Il entre dans sa 81eme année et travaille aux derniers chapitres des classes
sociales au Bas-Maine.

*

7-7 janvier 1932-carte (11x9) écrite recto-verso ; Mme Fatus adresse ses vœux aux Laurain

*

8-7 janvier 1932- Bordeaux- feuille grand format, écrite recto-verso; Jeanne Drouet adresse ses vœux aux
demoiselles Laurain et leur donne des nouvelles de sa famille.

*

9-7  janvier  1932-Bordeaux-  feuille  de  grand-format,  écrite  recto-verso ;  Denise  et  Françoise  Drouet
adressent leurs vœux à leurs amies Suzanne et Madeleine Laurain et leur raconte leur vie au lycée et leurs
distractions dans une grande ville .

*

10-8 janvier 1932-Beauvais- feuille grand format à en-tête des Archives de l’Oise, écrite recto-verso ; Jean
Béreux  répond à  une  demande  d’Ernest  Laurain  et  lui  adresse  ses  vœux.  Il  semble  qu’Ernest  Laurain
continue ses travaux sur l’Oise.

*

11-8 janvier 1932-Paris- feuillet double écrit sur quatre pages ; André Coulon fait par à Ernest Laurain de
l’échec de ses recherches aux Archives nationale, « palais des mirages », en particulier en ce qui concerne
Jean Cottereau.

*

12-10 janvier 1932-Marquéglise- feuillet double écrit  sur  deux pages ;  Célina répond aux vœux d’Ernest
Laurain et lui adresse les siens.

*

13-15 janvier 1932-Chateau-du-Loir- feuille grand format dactylographiée au recto ; Ch.Rousseau remercie
Ernest Laurain de lui avoir adressé l’acte de naissance de Michel Rousseau. Il lui demande maintenant copie
de  l’acte  de  naissance  et  de  mariage  de  Jean  Rousseau,  né  à  Saint-Germain-de-Coulamer  à  une  date
inconnue.

*

14-19  janvier  1932-Grez-en-Bouëre-  feuillet  de  format  horizontal,  écrit  au  recto ;  M.Raymond,  curé,
s’excuse de ne pouvoir assister  à la réunion de la Commission. Il accepte la proposition d’Ernest Laurain de
travailler sur Molière.
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15-19 janvier 1932-Château-Gontier- feuillet double écrit sur trois pages ; René Gauchet adresse à Ernest
Laurain documents, articulet et notule. Il se réjouit que son correspondant donne quelque article au Bulletin,
« malgré son penchant pour certain auteur clermontois de la Renaissance ».

*

16-24  janvier  1932-Clermont-de-l’Oise-  feuillet  simple  à  en-tête  du  signataire,  écrit  au  recto ;  le  Dr
R.Parmentier remercie Ernest Laurain de l’envoi de son étude sur Jean Filleau. Il le remercie pour ses vœux
et lui adresse les siens.

*Laurain (Ernest), Un traducteur de la Renaissance Jean Filleau, Bull.hist.et philol., 1932-1933,p.117-132
(Terroine (Anne), Ernest Laurain et les études historiques dans la Mayenne pendant la première moitié du
XXe siècle,Paris, 1952)

*

17-2 février 1932-Fougères- feuillet double  en-tête du Syndicat de Tourisme Vitré-Fougères-Mont-Saint-
Michel, écrit sur quatre pages ; Etienne Aubrée écrit à Ernest Laurain à propos de son étude sur Lescure à
paraître ;

« Par le Réveil Fougerais que je vous ai adressé hier (ainsi qu’à M.Goupil, Ramard et d’Aboville)
vus avez vu que mon étude sur Lescure était commencée. (Elle paraîtra ensuite en brochure illustrée) ; et que
nous avions exécuté ds fouilles à Avranches.

Nous n’avons rien découvert dans un des 6 (!) endroits suspecté par les Avranchinais, de renfermer le
corps du général.

Je me dois de vous remettre mon texte pour Laval pour deux motifs :
1° vous demander votre avis, décidé à accepter vos remarques, additions ou ratures que je n’hésite pas à
solliciter ;
2° en ce qui concerne la publication de la lettre si  importante que vous m’avez adressée sur l’hôtel des
Monfrand. Il me semble que sous votre signature, en faire connaître le dernier mot, pour ne plus y revenir.

Mais comme vous ne m’avez pas adressé cette lettre pour que je la publie, je suis donc moralement
obligé de vous en demander l’autorisation, après nouvelle lecture, afin que nous puissiez examiner si cette
lettre doit être modifiée. Arrangez la chose à nouveau, s’il y a lieu.

Vous remarquerez :
-que le mot Monfrand n’a pas été écrit avec un t, c’est l’opinion écrite par M. Angot à M.Julien de La

Rochejaquelein pour l’édition Bourloton. Mais est-ce bien l’orthographe véritable ?
-que la maison « à l’autre bout de la ville » est encore à chercher. C’est pourquoi je glisse sur ce sujet

impossible, pour moi, à résoudre, sauf trouvaille de votre part. (Il faut après tout que je puisse en dire un
mot ?).

Voudriez-vous  interroger  M.Goupil ?  Je  crois  que  le  rencontrez  souvent.  Il  me  semble  que  ces
questions sont beaucoup plus de son ressort que M.Ramard.

Quant à M.d’Aboville, je préfère attendre votre censure avant de lui remettre mon texte ».

*

18-3 février 1932-Le Mans- feuillet simple à en-tête du signataire, écrit recto-verso ; le Dr Paul Delaunay
remercie Ernest Laurain de l’envoi de sa plaquette sur Jublains et des N° du Bulletin de la Commission.
Ceux-ci sont très demandés par M.le procureur Vétillard qui est de Montsûrs.

Il est en train d’étudier-c’est le centenaire- le choléra et la chouannerie de 1832 dans la Sarthe. Il
sollicite de son correspondant un renseignement bibliographique. Il possède l’ouvrage de M.de Courson sur
l’Insurrection de 1832 en Bretagne et dans le Bas-Maine, Paris, Emile Paule, 1910. « Or, cet auteur signale,
p.224 en note, le compte-rendu critique et rectificatif que vous auriez donné du chapitre sur la Mayenne. Il
est  déjà  étrange  que  le  compte-rendu  ait  paru  avant  le  volume.  Je  voudrais  bien  m’y  reporter,  et  l’ai
vainement cherché dans le Bulletin de la Mayenne entre 1905 et 1912. Ai-je mal cherché ? Pourriez-vous me
dire où et quand a paru votre analyse ? Je tâche de préciser la date du combat de Chasnay que Pouloin place
au 25 mai, et de Courson au 26. Et aussi celle de l’invasion de St Léger, Voutré, St Georges et Assé-le-
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Bérenger, que l’abbé Angot date de la nuit du 27-28 mai. Or, c’est la nuit où la bande Bondigné-Bouteloup
prit Chemiré-en-Charnie. Elle ne pouvait être partout à la fois ! Je crois qu’elle a opéré en ces lieux après le
28 ».

*

19-4 février 1932-Périgueux- feuillet double à en-tête de la 12e Région (militaire), écrit sur quatre pages ;
Tixier (alias Jean Morvan), répond à une lettre d’Ernest Laurain en lui narrant sa carrière militaire depuis
son départ de Laval en 1900. Il a publié en 1904, sous le pseudonyme de Jean Morvan, deux gros volumes
sur le Soldat Impérial. Il a perdu son fils en 1918 lors d’une offensive à laquelle il participait lui-même, dans
un autre secteur. Sa femme ne s’est jamais remise de cette perte et est morte au mois de juin 1931. Le 15
mars prochain, il prendra sa retraite et espère revivifier Jean Morvan. Il lui reste deux grandes filles.

*

20-9 février  1932-Paris-feuillet  simple  à  en-tête  de  la  Direction  des  Archives,  écrit  au recto ;  (illisible)
adresse des références à Ernest Laurain.

*

21-9 février 1932-Laval-carte (13,5x9) écrite recto-verso ; C.Garnier rend à Ernest Laurain, des livres qu’il
lui avait prêtés . Il songe à lui envoyer des livres de Pierrefeu.

*Jean de Pierrefeu (1883-1940)-Journaliste et écrivain

*

22-10 février 1932-Fougères-  feuillet double  en-tête du Syndicat de Tourisme Vitré-Fougères-Mont-Saint-
Michel, écrit sur deux pages ; Etienne Aubrée remercie Ernest Laurain de sa lettre et de sa note qui fixe un
point définitivement. «  (Votre note écarte La Coconière à juste raison) ».

« Comme je voudrais être fixé ainsi pour le lieu de la sépulture du général de Lescure  ! C’est
parce que j’étais hier à St Servan chez un sourcier sur plans et sur photos, que j’avais décidé de ne pas vous
répondre avant aujourd’hui dans l’espoir de vous apprendre du nouveau. Hélas, notre visite à ce sourcier ne
fait que compliquer nos projets de fouilles. Mais ne désespérons pas encore, malgré le peu de chances de
réussite(..) ».

*

23-18 février 1932-Abbeville- feuille grand format à en-tête de l’Imprimerie F.Paillart, dactylographiée au
recto ;  Paillart,  directeur,  répond à  une  demande  d’Ernest  Laurain  qui  recherche  le  livre  intitulé  Jean
Chouan et la Chouannerie. Il a été imprimé vers 1892 ou 1893, mais l’imprimeur n’a pu en retrouver un
exemplaire, les collections anciennes étant mises en ballots et non encore replacées en rayons, suite à un
déménagement.

*

24-18 février 1932-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ; Jacques Boussard a séjourné à Laval en
1930 pour préparer sa thèse pour l’École des Chartes, consacrée à au Comté d’Anjou de 1151 à 1204. Il
compte élargir son sujet au Maine pour la même période pour déposer ce travail à l’École des Hautes Études.
Il demande donc à Ernest Laurain de lui indiquer quels sont les fonds sur lesquels il pourrait travailler.

Jacques Boussard (1910-1980)- diplômé de l’Ecole des Chartes, Bibliothécaire puis enseignant à partir de
1960 l’Histoire de l’Angleterre médiévale. Il a soutenu en 1956, une thèse de doctorat à la Sorbonne, sur Le
gouvernement  d’Henri  II  Plantagenêt.  (Cahiers  de  Civilisation  médiévale,  Pon  (Jacques)  Nécrologie,
1982,p.77-78).
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25-19 février 1932-Lille- feuille de grand format, à en-tête de la Bibliothèque Istina à Lille, écrite recto-
verso ; F.  Florand  o.p,  s’adresse  à  Ernest  Laurain  sur  les  conseils  du  chanoine Baudry,  à  Beauvais.  Il
souhaite s’informer sur le père Louis Chardon, décédé en 1651, Dominicain. Il doit rédiger la présentation
d’une réédition de La Croix de Jésus. Or, le père Chardon est originaire de Clermont de l’Oise et souhaite
des renseignements sur sa famille et la première partie de sa vie. Il est aussi à la recherche de deux autres
titres du Père Chardon et ne sait où les trouver, ses recherches étant demeurées vaines à Paris.

*Istina : Centre d’études œcuméniques fondé en 1927, à Lille, par les Dominicains, depuis transféré à Paris.

*Jean-François  Louis  Chardon  (1595-1651),  dominicain  et  théologien  mystique,  un  des  maîtres   du
renouveau spirituel du Grand Siècle. En 1647, il a publié La Croix de Jésus, où les plus belles vérités de la
théologie mystique et de la grâce sanctifiante sont établies.

*

26-23 février 1932-Blois-feuille grand format à en-tête des Archives du Loir-et-Cher, dactylographiée au
recto ; (?) ,Archiviste, accuse réception de 3 pièces papier relatives au fief d’Azé, qui appartenait à l’abbaye
de la Virginité, qu’Ernest Laurain lui a fait parvenir.

*

27-3  mars  1932-Paris-  feuille  grand  format  écrite  au  recto ;  J.Boussard remercie  Ernest  Laurain  des
informations qu’il lui a adressées et de sa proposition de publication de sa thèse.

*

28-4 mars 1932-Paris- feuille grand format à en-tête de la Grande Chancellerie de la Légion d’Honneur,
dactylographiée recto-verso ; Augustin Dubail, Général, Grand Chancelier de la Légion d’Honneur adresse
une lettre circulaire aux Légionnaires « qui publient ou éditent des ouvrages, d’enseignement, de littérature,
d’histoire, de musique, de science ou d’art » afin qu’il fassent don de quelques ouvrages pour enrichir les
bibliothèques de leurs trois maisons d’éducation.

 Cette lettre est adressée à Ernest Laurain, en qualité de  Chevalier de la Légion d’Honneur.

* Ernest Laurain a été fait chevalier de la Légion d’Honneur le 1 er janvier 1932. (Documentation du Colonel
Sonneck sur les Légionnaires de la Mayenne)

*

29-4 mars 1932-La Ferrière-de-Flée- feuillet double, écrit sur quatre pages ; Lefort, curé de la Ferrière-de-
Flée remercie Ernest Laurain pour son article ( sur les plaintes et doléances des paroisses craonnaises?).
Grâce à ses recherches dans les archives notariales de Segré et aux Archives nationales, il vient d’achever
une longue étude sur l’histoire  moitié  angevine,  sur la marquise  de Laval,  morte au Bourg-d’Iré et  sur
Fénelon, son cousin-germain et beau-frère.

Il donne des indications de sites à visiter pour l’excursion de la Commission en préparation :
-le château de la Mabouillère au Bourg-d’Iré, construit par M.de Falloux et appartenant au comte Louis de
Blois, sénateur
-le château de Challain-la-Potherie, appartenant à la Marquise Courtès
-très beau retable en bois du XVe dans la chapelle du château du Bourg-d’Iré
-les ruines du château de Pouancé
-le château de La Ferrière, un dolmen
-le cromlech de Montguillon
-l’ancienne place forte de Chatelain
-le château de Mortiercrolles
-le beau menhir de Pierrefrite entre St Michel et La Prèvière, vers Pouancé.
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30-5 mars 1932- Paris- feuille grand format, dactylographiée recto-verso, à en-tête des Mines du Djebel
Mélaliss ; Le  Conseil  d’Administration adresse  à  Ernest  Laurain,  une  convocation  pour  l’Assemblée
générale extraordinaire qui se tiendra le 14 mars 1932, à Paris.

*

31-5 mars 1932-Paris- feuille grand format à en-tête de l’Association amicale professionnelle des Archivistes
français, dactylographiée recto-verso ; Paul Le Cacheux informe Ernest Laurain de la prochaine réunion de
leur amicale qui se tiendra à Besançon le 2 avril, en marge du Congrès des Sociétés savantes.

*

32-5 mars 1932-Fougères-feuille grand format, écrite au recto ; Etienne Aubrée a adressé à Ernest Laurain
un n° du Réveil (fougerais) qui rétablit les faits concernant Lescure à Laval.

« J’ai de nouveau recours à votre obligeance pour élucider… un quatrain de Nostradamus qui n’a
jamais été expliqué ! Il concerne Fougères et votre département.

Me Colin de ?   , avocat à Nantes, féru de Nostradamus n’a pu me l’expliquer complètement
Il trouve ceci :
1° Il est daté au moins quand au mois : sol au lion désigne le mois d’août, où chaque année le soleil

semble passer par le signe zodiacal du lion
2°Le jour même où la foudre tombera au milieu de le foier du Mayenne (allemand, peut-être un

mémorable incendie, l’illustre bâtard du Grand Louis XIV, seigneur du Maine). Louis de Bourbon, devenu
par héritage de la Grande demoiselle de Bourbon Montpensier en 1693, duc du Maine et baron de Fougères,
y fera suivant l’usage féodal, son entrée sans coup férir (il avait 23 ans).

Il s’agit donc du duc de Penthièvre, afféagiste de Fougères- pour les deux derniers vers. Mais pour
les deux premiers :

Dans le milieu de la forêt Mayenne
Sol au Lyon la foufre tombera...
Je ne vois que vous et vos Lavallois de votre société à pouvoir donner des éclaircissements.
Vous avez vu dans l’avant-dernier numéro, ce que je pensais de Nostradamus (au sujet de la duchesse

de Berry) ? Je ne partage pas l’emballement de M.Colin de ?… il s’en faut.
Je me serais réellement passé de cette réclame. J’attendrai le temps voulu pour en faire un petit

article sur ce quatrain où Fougères se trouve mêlé à votre département. Encore une fois merci ».

*

33-6 mars 1932- Le Mans- feuille grand format écrite au recto ; le Maréchal des Logis Daumain demande à
Ernest Laurain de lui adresser un exemplaire du Bulletin et de lui indiquer les conditions d’abonnement.

*

34-7  mars  1932-Paris-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  G.Callon,  Inspecteur  général  des  Ponts-et-
Chaussées, a entrepris, ces dernières années, l’étude des mouvements de la population dans chacun des 90
départements français depuis plus d’un siècle. Il adresse à Ernest Laurain pour la Société archéologique et
historique de la Mayenne, deux de ces études : la Seine-et-Oise et l’Ardèche. Il a réalisé la même étude pour
la Mayenne et propose sa publication dans le Bulletin.

* Callon (G),  Le mouvement de la population dans le département de la Mayenne au cours de la période
1821-1920 et depuis la fin de cette période,in Bulletin de la Commission Historique et Archééologique de la
Mayenne, 1932, p.161-183,253-272.
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35-8 mars 1932- Paris- feuille de grand format à en-tête des Archives Photographiques d’Art et d’Histoire,
dactylographiée au recto, accompagnée d’un petit livret tarifaire ; J.J Maureau répond à une lettre d’Ernest
Laurain sur leur collection de clichés concernant Evron.

*

36-11 mars 1932-Lille-carte à en-tête du Centre d’études Istina (13,5x10,5) écrite recto-verso ; F.Florand
remercie Ernest Laurain des renseignements qu’il lui a donnés sur Chardon.

*

37-13 mars 1932-Grez-en-Bouère- feuillet simple, dactylographié au recto ; Louis Dreux, Notaire, indique à
Ernest Laurain qu’il passera aux Archives, le 19 courant, pour consulter les pièces relatives à la vente des
biens nationaux pour la commune de Grez-en-Bouère, notamment pour les biens de première origine.

*

38-18 mars 1932-Mayenne- feuillet de format horizontal, à en-tête du signataire, dactylographié au recto ;
G.Hubert demande à Ernest Laurain de lui prêter le volume d’A.Longnon : Atlas historique de la France.
A-t-il en double la notice de Moulin sur les Ambibariens ?

Il viendra à Laval pour la remise de la croix de son ami.

*

39-19 mars  1932- feuillet  de  format horizontal,  écrit  recto-verso ; Mme de Waresquiel informe Ernest
Laurain qu’un ami viendra faire des recherches aux Archives sur une famille de la Charetière.

*

40-22 mars 1932-Mayenne- feuillet double écrits ur trois pages : le  Dr Morisset in forme Ernest Laurain
qu’il est chargé de lui remettre la croix de Chevalier de la Légion d’Honneur et lui précise le déroulement de
la cérémonie. Ensuite lui-même et Mme Morisset l’invite ainsi que ses filles, Messieurs Batard, Goupil et
Guy Bernard à dîner à l’Hôtel de Paris. (Décoration remise le 31 mars)

*

41-25 mars 1932- feuillet simple écrit recto-verso ; le  Dr Morisset informe Ernest Laurain qu’il passera,
avant  la  cérémonie,  à  l’arrivée  du  train,  aux  Archives  « pour  jeter  un  coup d’œil  sur  le  dossier  de  la
Chouannerie de 1832. Serait-il assez aimable pour le faire mettre de côté ? Je voudrais contrôler la date du
combat de Chasnay  que Poulouin place aux 1-2 juin. 2° chercher la date d’un engagement entre les Chouans
de Ruillé-Froidfonds en retraite sur Château-Gontier, et un détachement du 31e de ligne, affaire où fut tué un
infirmier militaire aux côtés de l’aide-major de Montozon, plus tard médecin à Château-Gontier. 3+ la date à
laquelle les Chouans de Bordigné et Bouteloup attaquèrent Voutré, St Léger, St Georges-sur-Erve et aussi
Assé-le-Bérenger. L’abbé Angot donne : nuit du 23 au 24 mai. Or, cette nuit là, ils attaquaient Chemiré en
Charnier dans la Sarthe. Je pense que ce fut postérieurement. Car cette bande s’était organisée dans la Sarthe
au camp de la Vache noire près St Symphorien. Elle ne pouvait venir de la Mayenne ».

*

42-29 mars 1932-Rennes- feuillet double écrit sur quatre pages ; Roger Hervé remercie Ernest Laurain des
indications qu’il lui a données pour élucider les origines de Jean Baptiste Poisson .

« Le sujet que j’étudie est d’un intérêt vraiment particulier sinon restreint : c’est un fragment de
l’histoire de l’érudition aux XVIe-XVIIe siècles. Je le travaille en liaison avec des spécialistes de l’histoire
des idées d’une part (M.Alphandéry), et avec ceux de l’histoire des découvertes (M.de La Roncière) et de
l’ethnographie d’autre part (M.Mauss).
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« Je voudrais en détacher une monographie complète sur J.B Poisson, où seraient envisagés tous les
aspects  de l’activité  de  ce  curieux personnage,  qui  fut  également  en  relations  avec des  philosophes de
l’époque - (le P.Mersenne, Gassendi, Campanella, Ismael Bouillaud, J.B Morin, etc.) pour des questions
relevant autant de l’occultisme que des mathématiques proprement dites- De cette façon l’étude en serait plus
vivante ».

*Jean-Baptiste Poisson, sieur de la Besnerie et procureur du Roi en l’Élection d’Angers. Il a publié en 1616
une Ode pindarique dédiée à Urbain de Laval-Boisdauphin. En 1630, il publie une pièce des 14 hexamètres
latins dans le recueil en l’honneur de Scévole de Ste Marthe. D’esprit assez libre et épris de nouveautés,
rompu aux doctrines d’Aristote, il correspondait avec Campanella et Gassendi et leur posait des questions
périlleuses dont on a gardé trouve de janvier à mars 1636. En 1644, il imprime et dédie à Mazarin une
dissertation latine sur l’origine des Péruviens et des Mexicains « qui peut servir aussi de préliminaire au
chapitre XVIII d’Isaïe ». (Port (Célestin), Dictionnaire historique, géographique et biographique de Maine-
et-Loire, Paris-Angers,1878, tome3, p.133)

*

43-30  mars  1932-Vannes-feuillet  double  bordé  de  noir,  écrit  sur  quatre  pages ;  Solange,  amie  des
demoiselles Laurain leur écrit pour leur donner de ses nouvelles.

*

44-1er avril 1932-Domfront- feuillet double écrit sur quatre pages ; G.Hubert n’a pu assister à la fin de la
cérémonie de remise de la Légion d’Honneur à son ami, Ernest Laurain, pour des raisons de train à prendre.
Il lui raconte son voyage mouvementé de Domfront à Mayenne et de là à Laval.

Il  est allé à Rouen « voir l’exposition d’art religieux moderne : je me demande si les artistes ne
cherchent pas à se payer la tête des visiteurs !!! Par contre les ruines de Jumièges et de St Wandrille m’ont
enthousiasmé : jamais je n’aurais cru ressentir une émotion de grandeur mystérieuse ».

*

45-4 avril 1932-Paris- feuillet double écrit sur quatre pages ; M.Perrier, cousine d’Ernest Laurain, lui écrit
pour  le  remercier  de  lui  avoir  communiqué une adresse.  Il  semble qu’elle  soigne un enfant  gravement
malade, Henri.

*

46-5 avril 1932-Le Mans- feuillet double écrit sur trois pages ; P.Margerie écrit à Suzanne Laurain pour lui
donner des nouvelles . Elle a lu dans l’Ouest-Eclair, un article sur la remise de la Légion d’Honneur à Ernest
Laurain.

*

47- 6 avril 1932- quatre feuilles dactylographiées au recto ; Raymond Chevallier, Secrétaire général de la
Société Française d’Archéologie, adresse à Ernest Laurain des copies des différentes pièces qu’il adresse à
Marcel Aubert, Directeur de la SFA : démission de son poste de Secrétaire général, toast au déjeuner du 2
mai 1932, remerciements et état de services au sein de la SFA depuis 1876.

*

48- 6 avril 1932-Saint-Samson- feuillet double écrit sur quatre pages ; Landais, curé de Saint-Samson, qui
désire restaurer son église et a déposé un dossier en ce sens à la Préfecture, demande un rendez-vous à Ernest
Laurain pour l’entretenir de ce sujet ainsi que d’une demande de subvention au Ministère des Beaux Arts
pour le déplacement des objets et leur remise en place.
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49-8 avril 1932-Mayenne- feuillet double écrit sur deux pages ; le Dr Morisset donne des précisions à Ernest
Laurain sur le protocole de remise de la Légion d’Honneur à des mayennais aux XIXe s. Le Préfet Harmand
était membre de la Légion d’Honneur et faisait partie de la Loge des Amis Unis à Laval ( la suite du texte est
difficilement lisible).

*

50-11 avril 1932- Angers- feuille simple écrite recto-verso ; Emile Pasquier, prêtre, indique à Ernest Laurain
qu’il lui adressera un exemplaire de l’ouvrage qu’il a écrit avec Victor Dauphin, Imprimeurs et libraires de
l’Anjou, en service de Presse. Il espère qu’il pourra en parler dans la revue de la Commission.

*

51-14 avril 1932-Mayenne- feuillet de format horizontal, à en-tête du signataire, dactylographié recto-verso ;
G.Hubert entretient Ernest Laurain des Ambarii ; « Ambrières fut fortifiée au XIe s, il y a de fortes chances
que sur cet éperon il y avait quelque chose bien avant les Romains ». Il revient aussi sur l’exposition d’art
religieux de Rouen qui l’a scandalisé.

*

52-15 avril 1932-Clermont (Oise)- carte (11,5x9) à en-tête de l’Archiprêtre de Clairmont, écrite au recto ;
(illisible) remercie Ernest Laurain de l’envoi d’une documentation.

*

53-16 avril 1932-Grenoble- feuille grand format écrite recto-verso ;  G.Letonnelier qui désirait acquérir le
Dictionnaire  de l’Abbé Angot,  répond à  Ernest  Laurain qui  lui  en avait  indiqué le  prix,  qu’il  en passe
commande.

*

54-17 avril 1932-Mayenne- feuille double quadrillée, écrite sur trois pages ; le Dr Morisset annonce à Ernest
Laurain, que sa femme lui apportera des renseignements sur la remise de la Légion d’Honneur. D’après les
textes qu’il lui communique, une remise aurait eu lieu à la Trinité. Il lui demande de mettre au point cette
question ignorée de tous.

*

55-19  avril  1932-Clermont-de-l’Oise-  feuillet  simple  à  en-tête  du  signataire,  écrit  au  recto ;  le
Dr.R.Parmentier demande à Ernest Laurain le texte figurant sur une cloche, et l’autorisation de reproduire
une pierre tombale figurant dans son étude.

*

56-20 avril  1932-Mayenne-  feuille  simple  quadrillée  écrite  au  recto ;  le  Dr Morisset  indique  à  Ernest
Laurain qu’il écrit à M.Cardot de lui adresser des renseignements complémentaires sur la messe de la Trinité
où se trouvaient le général Besnard, les autorités, tout le cérémonial relaté par les Affiches du Mans.

*

57-20 avril 1932-Mayenne- feuillet double écrit sur trois pages ; le Dr Morisset écrit à Ernest Laurain pour
lui donner les références des documents qu’il va venir consulter aux Archives de la Mayenne. Il indique qu’il
apportera à M.Guy Bernard, la liste des Francs-Maçons de la Société de l’Union à Mayenne.
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58-22 avril  1932-  verso  d’une  enveloppe adressée  à  E.Laurain ;  Ernest  Laurain écrit  au  dos  de  cette
enveloppe, une note sur le général Hugo.

« Le  général  Hugo  avait  reçu  du  roi  Joseph  d’Espagne  le  titre  de  « comte de  Siguoriza  et
Cogolludo », mais il n’était point comte de l’Empire. Après sa mort, son titre passera  à son fils aîné Abel ;
selon l’usage courant, on donnera à Eugène le titre de vicomte et à Victor celui de baron. A partir de la mort
d’Eugène et jusqu’à la fin du règne de Louis-Philippe, le poète fut officiellement le vicomte V.Hugo ».

carte (14x10,5) écrite au recto ; (illisible) quelques lignes sur la Trinité d’hiver.

*

59-25 avril 1932-Fay- feuillet double écrit sur quatre pages ; M.Sellier écrit à Suzanne Laurain pour lui
donner des nouvelles des personnes de connaissance à Fay.

*

60-28 avril  1932-Paris- feuille grand format dactylographiée au recto ; A.Chambrelent  adresse à Ernest
Laurain, un ex-libris qu’il a fait graver en s’inspirant de ses recherches dans l’Oise. La grappe de raisin
indique une longue ascendance de vignerons. Les clefs marquent l’origine étymologique du nom provenant
de la fonction de chambellan.

*

61-29 avril 1932-Mayenne- feuillet double écrit sur deux pages ; le  Dr Morisset écrit à Ernest Laurain au
sujet de la Légion d’Honneur mais son écriture est pratiquement illisible.

*

62-2 mai 1932- Laval- carte (11x7), écrite recto-verso ; Guy Bernard adresse un arrêt de maladie à Ernest
Laurain

*

63-2 mai 1932-Mayenne- feuillet double écrit sur deux pages ; le Dr Morisset se déclare heureux qu’Ernest
Laurain ait  pu trouver quelques détails sur les décorations de la Légion d’Honneur dans les années qui
suivirent cette institution. Il a du mal à se remettre de la grippe.

*

64-5 mai 1932-Martigné (Mayenne)- feuillet double écrit sur trois pages ; Mme P.de Laubrière  remercie
Ernest Laurain de lui avoir adressé la carte de membre de la Commission Historique et Archéologique de la
Mayenne.

*

65-3 mai 1932-Angers- feuillet simple écrit recto-verso ; Emile Pasquier demande à Ernest Laurain si il a
bien reçu son ouvrage Imprimeurs et libraires de l’Anjou.

*

66-6 mai 1932-Mayenne- feuillet simple format horizontal à en-tête du signataire, dactylographiée recto-
verso ; G.Hubert annonce à Ernest Laurain qu’il va faire construire à Domfront ; il a demandé un projet à un
architecte mais souhaiterait que son ami le mette en rapport avec un  client de celui-ci pour savoir si il
respecte le devis. Il vient de terminer son Caillebotte l’aîné et entretient son correspondant de l’illustration de
l’ouvrage.
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67-7 mai 1932-Grenoble- feuille grand format, écrite au recto ; G.Letonnelier s’inquiète de ne pas avoir
reçu de réponse à sa proposition d’achat du Dictionnaire de l’Abbé Angot.

*

68-9 mai 1932-Le Mans-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  P.Margerie écrit  à  une amie lavalloise pour
donner de ses nouvelles. Il semble qu’elle ait été employée chez les Laurain lorsque les filles étaient petites.

*

69-9 mai 1932- Lantivy (Morbihan)- feuillet double bordé de noir, écrit sur quatre pages ; la Comtesse de
Lantivy entretient Ernest Laurain de la généalogie des Lantivy dont il semble qu’elle veuille lui confier le
soin de l’établir. Elle avait fait publier, en 1894, une généalogie des Lantivy trop prématurément car depuis
elle a trouvé de nouveaux documents. Les archives de la Mayenne en contiennent d’autres. Elle se rendra à
Laval pour le rencontrer et connaître ses conditions.

*

70-10 mai 1932-Château-Gontier- feuillet double ligné, écrit sur trois pages ; H.Lardeux répond à une lettre
d’Ernest Laurain qui lui demandait des nouvelles de sa santé. Il a beaucoup de plaisir à recevoir ses mis et
invite son correspondant à venir le voir avec ses filles.

*

71-12  mai  1932-Clermont-de-l’Oise-  feuillet  simple  à  en-tête  du  signataire,  écrite  recto-verso ;  le  Dr
R.Parmentier remercie Ernest Laurain de sa lettre et lui fait part de certaines découvertes qui pourraient
l’intéresser.

*

72-16 mai 1932-Bais-feuillet double bordé de noir, écrite sur trois pages ;  Mme.Janvier, donne à Ernest
Laurain des indications biographiques sur son mari, Maire de Bais, qui vient de mourir et sur lequel il veut
écrire une nécrologie.

*

73-16 mai 1932-Montreuil-feuillet simple écrit recto-verso ;  R.Rodière demande à Ernest Laurain si l’on
peut se procurer un tirage à part de l’armorial des élections de Mayenne et de Château-Gontier, publié dans
les Bulletins de la Commission de 1905-1907.

*

74-17 mai 1932-Flers- feuille de grand format à en-tête de l’Hôpital de Flers-de-l’Orne, écrite recto-verso ;
L.Devauborel, secrétaire-économe de l’Hôpital, remercie Ernest Laurain des indications qu’il lui a fournies
sur la famille de Vauborel. Il souhaiterait en savoir plus sur un Charles de Vauborel qui habitait e 1699, la
paroisse  de  St  Rémy à  Château-Gontier,  ainsi  que sur  Louis  de Vauborel,  prêtre,  desservant  l’église  S
Clément de Craon.

*

75-18 mai 1932-Grenoble- feuille  simple de grand format,  écrite recto-verso ; G.Letonnelier a  reçu les
quatre tomes du Dictionnaire qu’il attendait et remercie vivement Ernest Laurain de cet envoi. Il l’encourage
à écrire un Tome 5 « qui contiendrait tout ce qu’il a recueilli depuis la publication du Tome 1 ».
 



35

76-19 mai 1932-Château-Gontier-  feuillet  double  écrit  sur  quatre pages ; René Gauchet  est  très attristé
d’apprendre la mort de Guy Bernard. « Fini le temps heureux où tous trois nous devisions joyeusement.. ».

 Il remercie Ernest Laurain de lui avoir prêter un dossier sur l’épisode de 1832. Il lui passera son
Essai sur les mesures anciennes du pays de Château-Gontier. 

*

77-24 mai 1932- Laval-feuillet simple à en-tête du signataire, écrit au recto ; Guy Ramard remercie Ernest
Laurain des pièces Chalais et des renseignements fournis.  M. de Chalais sera certainement très heureux
d’être documenté sur ses richesses.

Il lui adresse deux chiffons de papier à demi carbonisés découverts par un des administrés de M. Lair
de La Motte, maire de Mézangers, dans une cheminée maçonnée qu’il démolissait. Peut-il les déchiffrer ?

*

78-24 mai 1932-Paris- feuillet simple à en-tête des Archives nationales, écrit recto-verso ;  (illisible) lettre
difficilement déchiffrable où il est question d’un sieur Louis François Amroise, imprimeur à Laval .

*

79-25 mai 1932-Paris- feuillet double écrit sur deux pages ; Jousselin souhaite savoir si les courts mémoires
de Jean de La Haye de Bellegarde, lieutenant au Régiment de la Reine, ont été publiés dans le Bulletin de la
Commission, comme Ernest Laurain en avait le projet.

*

80-26 mai 1932-Le Mans-feuillet double à en-tête des Archives de la Sarthe, écrit sur deux pages  ; M.de
Berranger, s’étonne que la majorité des rédacteurs ou expéditionnaires aux Archives départementales se soit
prononcée contre la nationalisation.

*

81-28 mai 1932-Château-Gontier- feuillet double écrit sur quatre pages ; René Gauchet évoque la mémoire
de Guy Bernard, collaborateur si efficace d’Ernest Laurain, aux Archives de la Mayenne. A la demande de
son ami, il collectera pour les lui remettre, les articles qu’il publie dans l’Ouest Eclair.

*

82-29 mai 1932-Fay- feuillet double écrit sur trois pages ; M.Sellier qui entretient la maison Laurain de
l’Oise, donne des nouvelles du pays à Ernest Laurain et lui annonce l’électrification de la commune.

*

83-31 mai 1932-Le Mans- feuillet double à en-tête de la Sté historique et archéologique du Maine, écrit sur
quatre pages ; M.de Linière expose à Ernest Laurain, le programme de l’excursion annuelle de la Société
mancelle qui se déroulera le 5 juillet, en Mayenne, avec comme poins forts : Lassay et Jublains.

*

84-31 mai 1932-Laval- feuillet simple écrit au recto ; Jules Trohel indique à Ernest Laurain qu’il va pouvoir
rentrer en possession de certains papiers voyageurs (?)
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85-  4 juin 1932-Laval-  feuillet simple à en-tête du Parquet  de la Mayenne,  écrit  au recto :  M.Oger du
Rocher, Procureur de la République, demande à Ernest Laurain de lui adresser en communication le Registre
des Jugements du Tribunal civil de Château-Gontier pour le mois de Juin 1891, qui lui sera retourné aussitôt.

*

86-9 juin 1932- Le Mans- feuille grand format, à en-tête de la Sté historique et archéologique du Maine,
écrite recto-verso ; M.de Linière remercie Ernest Laurain d’avoir obtenu un prix forfaitaire avantageux pour
la visite de Jublains. Il lui demande de présenter le site et l’invite à se joindre à leur déjeuner à Lassay.

*

87-9 juin 1932-Angers-carte (11,5x9) bordée de noir, écrite recto-verso ; Mme Richet regrette de n’avoir pu
rencontrer Ernest Laurain lors de son passage à Angers.

*

88-10 juin 1932-St-Germain-en-Laye- feuille de grand format écrite recto-verso ;  Victor Pitot issu de la
famille de Laval (Montmorency-Laval), écrit à Ernest Laurain pour qu’il lui indique si il existe des ouvrages
sur cette famille depuis ses origines.

*

89-10 juin 1932-Montreuil- carte (13,5x9) écrite recto-verso ; R.Rodière écrit à Ernest Laurain qu’il renonce
à acquérir  le Dictionnaire de l’Abbé Angot, compte tenu de son prix et l’ami pour qui il s’était renseigné
renonce à l’Armorial.

*

90-16 juin 1932-Château-Gontier- feuillet double écrit sur quatre pages, outre une petite fiche encartée de la
main d’Ernest Laurain ; René Gauchet annonce sa prochaine visite aux Archives de la Mayenne ; il rapporte
les documents que lui a prêtés Ernest Laurain. Il expose à son ami la nature de ses travaux en cours, en
particulier il s’intéresse aux vieilles demeures de sa ville.

La note manuscrite d’Ernest Laurain répond à une recherche de son correspondant, évoquée dans
cette lettre.

*

91-16 juin 1932-Paris- feuille grand format écrite au verso ; M.Carnot écrit à Ernest Laurain pour savoir si
Chouans et Contre-Chouans a été publié. Il s’intéresse à Oehlert au titre du 18 Fructidor. A-t-il écrit des
souvenirs ou mémoires relatifs à cette époque? A-t-il  laissé des papiers inédits ? Que sont devenues ses
armes ?

*

92-16 juin 1932-Grez-en-Bouère- feuillet double à en-tête du signataire, dactylographié sur une page ;  Me
Louis  Dreux cherche  à  établir  la  liste  des  biens  d’église  dans  la  paroisse  de  Grez-en-Bouére avant  la
Révolution. Les procès-verbaux de vente de biens nationaux ne permettent pas une identification suffisante.
Il demande à Ernest Laurain si il existe en Mayenne, des déclarations faites par les curés, à l’automne 1790,
pour le temporel avec le détail des revenus, en particulier pour le district de Château-Gontier.
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93-18 juin 1932- Château-Gontier- feuillet simple écrit recto-verso ; l’abbé Yves de Raulin adresse à Ernest
Laurain une lettre du marquis de Talhouët au sujet de la visite du château du Lude, prévue pour l’excursion
annuelle de la Commission mayennaise. Il se félicite du choix de ce monument, joyau de l’art français.

*

94-13 juin 1932-Paris-feuillet double écrit sur deux pages outre une feuille encartée de transmission ; M.le
marquis de Talhouët donne son accord à la visite du château du Lude.

*

95-20  juin  1932-Château-Gontier-  feuillet  double  écrit  sur  trois  pages ;  René  Gauchet propose  deux
nouveaux membres à la Commission : M.Paul Genet et M.Henri Martin. Il se réjouit de retrouver Ernest
Laurain avec ses filles, lors de l’excursion dans le pays fléchois.

*

96-20 juin 1932-La Flèche- feuillet simple écrit recto-verso ; M.Giraud, aumônier du Prytanée, guidera les
membres de la Commission lors de leur visite du Prytanée.

*

97-21 juin 1932-carte postale dactylographiée au verso ;  M.Picard  (des éditions A.Picard) assure Ernest
Laurain que lors de la parution du volume d’Enlart, Architecture militaire, il ne sera pas oublié.

*

98-22 juin 1932-Mayenne-feuillet de format horizontal à en-tête du signataire, dactylographié recto-verso ;
G.Hubert adresse un texte à corriger à Ernest Laurain et lui indique qu’il est surchargé de travail. Son projet
de construire sera peut-être remis.

*

99-26 juin 1932-Grenoble- feuille de grand format écrite recto-verso ; G.Letonnelier écrit à Ernest Laurain
pour le remercier  d’une lettre.  Il  fait  l’éloge de Guy Bernard,  qu’il  avait  rencontré  l’an passé ;  celui-ci
s’inquiétait du départ à la retraite de l’archiviste. Il est ravi d’avoir acquis le Dictionnaire et pense à son ami
mayennais, chaque fois qui l’ouvre.

*

100-27 juin 1932-Château-Gontier- feuillet double écrit sur deux pages ;  A.Leroy s’excuse de ne pouvoir
participer à l’excursion.

*

101-30 juin 1932-Laval- feuille de grand format à en-tête du Syndicat d’Initiative de la Mayenne, écrite au
recto ; (illisible) transmet à Ernest Laurain une lettre de Mme Victor Pitot.

*

102-2  juillet  1932-Laval-  feuillet  simple  imprimé au  recto ;  Georges  Maupaa,  Notaire  fait  part  de  sa
prestation de serment devant le Tribunal civil de Laval.
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103-2  juillet  1932-Fay-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  M.Sellier donne  à  Ernest  Laurain  des
nouvelles de sa maison et attend le séjour des demoiselles Laurain.

*

104-13 juillet  1932- Saint-Germain-en-Laye- feuille grand format, écrite recto-verso ;  Mme Victor Pitot
remercie Ernest Laurain de sa réponse et lui donne des précisions sur sa généalogie :

« Mes notes de famille emmènent seulement au mariage de Mathieu II de Montmorency avec Jeanne
de Laval et sont tenues à jour jusqu’au vers la fin du XIXe siècle. Mon arrière grand-mère Madame Leprince
(banquier à Argentan-Orne) était  encore en relation avec son cousin Léon Samuel de Laval décédé sans
enfants qui possédait le chartrier de la branche cadette des Montmorency-Laval descendant de Guy VIII par
André de Laval seigneur de Châtillon ».

Elle ignore qui possède maintenant ce chartrier. Cette branche s’était fixée dans l’Orne au XVIIe
siècle.

*

105- 17 juillet 1932- Laon- feuillet double à en-tête des Archives de l’Aisne, écrit sur deux pages  ; Lucien
Broche propose à Ernest Laurain, la candidature de M.Wéber, employé de tout premier ordre pour remplacer
Guy Bernard. 

*

106-19 juillet 1932-Bellefontaine- feuillet simple écrit au recto ; G.Hubert demande à Ernest Laurain de lire
et faire ses observations sur les trois pages qu’il lui adresse et de les lui retourner pour faire les corrections à
l’imprimerie.

*

107-20 juillet  1932-Dijon- feuillet double à en-tête de la Bibliothèque publique de Dijon, écrit sur deux
pages ; J.Laurent, Conservateur de la Bibliothèque, s’adresse à Ernest Laurain pour « retrouver la trace de
portraits  peints  au  XVIIe,  ayant  trait  aux  origines  de  l’Ordre  des  Hospitalières  de  St  Joseph,  qui  prit
commencement à La Flèche à l’époque de Louis XIII. Ces portraits existaient encore au XIXe, quelque part
en France, évidemment dans une maison de l’ordre, couvent ou hospice. Il paraît que la maison de Laval est
particulièrement importante, parmi celles qui survivent. Pourriez-vous m’indiquer un érudit -clerc ou laïc-
qui voudrait bien mener du côté de cet établissement y ayant ses entrées, la petite enquête opportune  ? Il
s’agit, en la circonstance d’une contribution iconographique à la vie de Mademoiselle Mance, qui ayant été
l’âme de la colonie naissante de Montréal au Canada, introduisit les Hospitalières de St Joseph dans l’Hôtel-
Dieu de Villemarie qu’elle avait fondé ».

*Jeanne Mance (1606-1673)- pionnière de la Nouvelle-France, a fondé puis dirigé l’Hôtel Dieu de Montréal.
Elle fut la première infirmière laïque du Canada.

*

108-24 juillet 1932-Mayenne-feuillet double ligné écrit sur trois pages ; le  Dr Morisset adresse à Ernest
Laurain, une chanson du tiers-état, avec personnages, clergé, noblesse, bourgeois peints en couleur sur un
éventail, qu’on chantait en 1789 au pays de Laval. Il le lui montrera, lorsqu’il viendra à Mayenne, chez une
descendante de la première propriétaire.

*

109-24 juillet 1932-feuillet simple écrit au recto ; Paul Paillard écrit à Suzanne Laurain pour lui donner de
ses nouvelles et lui donner la liste de ses multiples occupations. Il  termine son ouvrage sur Philippe de
Beaumanoir.
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110-24 juillet 1932- Rennes- feuillet double à en-tête des Archives départementales, écrit sur trois pages ;
Henri Bourde de La Rogerie remercie Ernest Laurain de lui avoir envoyé les dernières publications de la
Commission. Il répond son confrère qui l’a interrogé sur le sujet, que ses archives ne contiennent pas les
registres d’écru de Fougères et Vitré. A propos de cette ville, il lui donne les informations suivantes :

« Quand vous aurez l’occasion d’aller dans cette pittoresque ville de Vitré, je vous recommande de
voir le n°25 de la rue Notre Dame( la rue qui va de la place latérale au sud de l’église Notre Dame jusqu’à la
place des Halles).  Ce n°25 est le magasin de M.Ruellot,  Maire de la ville et marchand de drap. Rien à
signaler sur la façade, mais l’arrière boutique est installée dans une cour intérieure entourée d’arcades de
granite et surmontée d’un toit. Cette construction m’a fait penser aux patios couverts qui existent dans le
nord de l’Espagne et que l’on semble avoir voulu imiter à (?). La cour et son aménagement peuvent dater du
XVIe siècle, mais cela a été fortement modifié par M.Ruellot qui en a fait un magasin de dépôt de draps. Je
ne sais rien de l’histoire de cette maison, mais on m’a montré récemment une espèce de mention de la
baronnie de la fin du XVIIe siècle et j’ai remarqué que ladite maison et sa voisine appartenaient à votre
abbaye de Clermont, ou bien avaient été bâties sur un terrain afféagé par l’abbaye. En tout cas elles ne
payaient  rien au baron de Vitré. Quand vous aurez le temps, vous serez bien aimable de ne dire si votre
fonds de Clermont possède des documents concernant les immeubles situés à Vitré ».

*

111-25 juillet  1932-Clermont- feuillet simple écrit recto-verso ;  Paul Paillard écrit à Madeleine Laurain
pour lui donner des nouvelles d’une missionnaire aux Indes qui lui est proche. Il se réjouit de les voir bientôt
à Fay. Dans un post-scriptum à Ernest Laurain, il souhaite à celui-ci de trouver bientôt un commis qui le
libère pour ses vacances.

*

112-25 juillet 1932-Saint-Germain-en-Laye- deux feuilles grands format écrites pour la première recto-verso
et au recto pour la seconde ; Mme Pitot remercie Ernest Laurain de son envoi. Elle fera tous les efforts pour
retrouver le chartrier de sa famille. Elle lui donne de longues précisions sur sa généalogie par les femmes,
remontant à Marie Elisabeth de Laval (Montmorency) fille de Jacques de Laval 4 e du nom seigneur de
Launay et de St Nicolas Conseiller du Roy receveur des Domaines aux Vicomtés d’Argentan et d’Exmes,
puis Procureur en l’Amirauté de France pour le siège de Ouistreham etBernières, Juridiction de Caen (..)

Elle n’a aucune prétention d’aucune sorte, c’est pour elle surtout le plaisir du chercheur, que les
origines rendent seulement plus passionnant. Elle le tiendra au courant de ses trouvailles .

*

113-27 juillet 1932-Laval- feuillet double écrit sur quatre pages ; H.Batard écrit à Ernest Laurain, alors en
vacances, pour lui indiquer qu’il a reçu la visite de M.L.Weisse, ingénieur de la ville de Paris qui fait des
recherches sur Jean Cottereau, sa famille et la Chouannerie du Bas-Maine. Il est venu luis demander des
clichés sur les sites de la Babinière et des Poiriers en Saint-Ouen-des-Toits. Il souhaite aussi un cliché du
procès-verbal  de  l’exécution  de  René  Rénier  qui  figure  aux  Archives.  Il  affirme  pouvoir  indiquer
approximativement le lieu de la sépulture de Jean Cottereau ! Ce qui semble à H.Batard pour le moins
présomptueux.

*

114-29 juillet  1932-feuille  grand  format  écrite  recto-verso ;  Paul  Couvri,  employé  aux Archives  de  la
Mayenne, rapporte à Ernest Laurain en vacances, les diverses visites qu’il a reçues dont celle de M Weisse
avec M.Batard.

*

115-29 juillet 1932- feuille grand format écrite recto-verso ;  Emile Pasquier remercie Ernest Laurain de
l’article consacré aux Imprimeurs et Libraires de l’Anjou et des précisions apportées concernant la Mayenne.
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116-2  août  1932-Laval-feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ; H.Batard fait  d’un  certain  nombre  de
nouvelles à son ami Ernest Laurain. M.Weisse lui a adressé un calque du relevé cadastral de la Babinière ;
c’est toujours un document certain : peut-être le plus important de toute cette affaire. Il se réjouit qu’il ait
trouvé un nouveau collaborateur de choix. Durant un trajet de Rennes à Laval avec M.Ramard, il a découvert
que Mme de Waresquiel approche plusieurs personnalités du Ministère des Beaux Arts. L’éditeur concerné
ne sait pas paraîtra l’ouvrage de Solange-Bodin consacré aux châteaux du Maine et de l’Anjou.

*

117-4 août 1932- deux feuillets double, le premier écrit au crayon à papier sur deux pages (non signé) et le
second comporte un graffiti ; (anonyme) demande que l’on remette à Ernest Laurain ce graffiti relevé, il y a
une soixantaine d’années au palais du Palatin, à Rome. Le dessin représente un âne tournant une meule avec
une inscription latine qu’il demande à son correspondant d’interpréter.

*

118-5 août 1932-Paris- feuille de grand format à en-tête du signataire écrite au recto, accompagnée d’une
carte de visite au même nom ; André Collin, architecte en chef des monuments historiques, adresse à Ernest
Laurain une carte-laisser-passer pour lui permettre d’accéder au chantier de Notre-Dame de Noyon.

*

119-5 août 1932-Creil- carte (13,5x9), écrite recto-verso ; M.Boisnard invite les Laurain et leur employée,
Melle Marie, à venir passer une journée avec eux durant leur séjour dans l’Oise.

*

120-7 août 1932-Paris- feuillet double écrit sur trois pages ; J.Chalot écrit à Suzanne Laurain. Elle fut l’amie
de  leur  mère.  Elle  annonce  à  ses  amis  Laurain,  son  entrée,  comme oblate  cloîtrée,  au  monastère   des
Bénédictines de Notre Dame de Jouarre. Elle réalise, après la mort de son père, ce à quoi elle pensait depuis
longtemps.

*

121-12 août  1932- Laval-  feuillet  double  à en-tête  de la  Commission historique et  archéologique de la
Mayenne, écrit sur trois pages ; H.Batard informe Ernest Laurain que l’on exécute sur la place de l’église de
Saulges des travaux pour la pose de tuyaux de ciment. Cette place renferme des tombes mérovingiennes. Il
conviendrait d’appeler l’attention du maire sur es travaux et les éventuelles découvertes, mais il ignore qui il
est. D’autre part il lui indique que la femme d’Auguste Trouillard est gravement malade.

*

122-15 août 1932- Laval- feuillet double écrit sur trois pages ; Hutereau écrit aux demoiselles Laurain pour
leur donner des nouvelles de leur jardin et de leur chatte.

*

123- sans date- feuillet double écrit sur trois pages ; Paul Paillard regrette de ne pas voir été chez lui lorsque
Ernest  Laurain est passé le voir  mais il  accepte bien volontiers son invitation à déjeuner pour le mardi
suivant.

*

124-16 août 1932-Laval- carte (11,5x9) écrite recto-verso ; Soeur Anastasie qui semble s’occuper de Mme
Villemot indique que celle-ci a bien reçu leur carte qui lui a fait grand plaisir.
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125-16 août  1932-Laon-feuillet  double  bordé  de  noir  écrit  sur  trois  pages ;  R.Beaufrère écrit  à  Ernest
Laurain pour poser sa candidature au poste de rédacteur, vacant aux Archives de la Mayenne.

*

126-17 août  1932-  Berlancourt  (Oise)-  feuillet  double  à  en-tête  du  Comité  archéologique  historique  et
scientifique  de  Noyon,  écrit  sur  trois  pages ; A.Ponthieux remercie  Ernest  Laurain  de  « ses  aimables
félicitations » et lui propose l’édition des « ses intéressantes  Pierres tombales de la Cathédrale de Noyon,
grâce aux dommages de guerre qui procure quelque argent au Comité ». Il lui demande donc si son travail est
terminé ? 

*

127-18 août  1932-Laval-  carte  (14x9) écrite recto-verso ;  C.Mariée donne aux demoiselles Laurain des
nouvelles de leur jardin ; il fait une chaleur torride : « tout est cuit, gens et jardins ».

*

128-19 août 1932- Préquentin (Aube)- feuillet simple écrit recto-verso ; J.Laurent remercie Ernest Laurain
de son empressement à lui répondre. La description des tableaux conservés par les religieuses de l’Hôpital St
Julien de Laval, malheureusement le portrait de Melle Jeanne Mance ne s’y trouve pas. Elle ne se trouve pas
à La Flèche et attend la réponse de Baugé.

*

129-19 août 1932-Laval- feuillet écrit recto-verso ; Paul Couvri donne des nouvelles des Archives à Ernest
Laurain et lui transmet une dépêche du Sous-Secrétaire- d’État des Beaux-Arts.

Il lui donne la liste des chercheurs passés aux Archives, parmi lesquels M et Mme Alphonse Fanneau
de La Horie pour le cahier Hauteville.

La chaleur est terrible et décourage les visiteurs durant les après-midi.

*

130-19 août 1932-Laval- feuillet simple écrit recto-verso ; H.Batard écrit à Ernest Laurain pour lui donner
quelques nouvelles de connaissances communes. Il a visité les Trouillard à Louverné, avant qu’ils ne partent
en pèlerinage à Lourdes.  Il semble qu’on ait trouvé dans le grenier de l’école de Préaux, désaffectée, un lot
important de livres d’histoire locale et d’archéologie. Peut-être cela mérite-t-il de se renseigner  ? Il fait une
chaleur accablante à Laval (33 à 35°).

*

131-21 août 1932-Paris- feuille de grand format à en-tête du signataire, écrite recto-verso ; Roger Maufroy,
Ingénieur  des  Arts  et  Manufactures,  s’adresse  à  Ernest  Laurain  sur  les  conseil  de  Jean  Tremblot,
bibliothécaire de l’Institut, pour obtenir des renseignements sur l’ancien Prieuré de Wariville (commune de
Litz-Oise) qui appartient à sa famille depuis une cinquantaine d’années.

*

132-22  août  1932-Laval-  deux  feuillets  à  en-tête  de  l’Imprimerie  Goupil,  dactylographiés  recto-verso ;
Albert Goupil a été interrogé par Ernest Laurain sur le coût de l’édition de son ouvrage sur les pierres
tombales de la Cathédrale de Noyon. Il lui répond et lui donne quelques nouvelles de la Mayenne, écrasée un
certain par 37° et un vent violent sec et chaud. Ainsi le Dr Morisset a commis une petite brochure de 4 pages
sur Rome et Pontmain, pour la visite proche du Nonce à Pontmain. Cette brochure « forme le plus ahurissant
salmigondis de souvenirs historico-religieux qu’on puisse rêver. (..) Et si après cela, il n’est pas convaincu
que les Français sont un peuple complètement ramolli et dégénéré, c’est qu’il sera bienveillant !».
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133-24  août  1932-Laval-  deux  feuilles  grands  format  écrites  recto-verso ;  M.Perrier, cousine  des
demoiselles Laurain leur écrit pour leur donner des nouvelles de leurs amies lavalloises.

*

134-25 août 1932-Le Lude- feuille grand format, écrite recto-verso ; l’abbé  Yves de Raulin adresse une
longue lettre à Ernest Laurain pour lui demander de lui faire part de ses recherches sur l’aumusse, exécutées
lors de ses travaux sur les pierres tombales. Il a travaillé sur un tableau, La Piété de Nouans attribué à
l’atelier de Jean Fouquet. Il a transmis son étude à M.Paul Vitry, Conservateur du Musée du Louvre dont la
curiosité a été piquée au point qu’il a fait paraître une belle étude dans la Gazette des Beaux Arts. Le débat
porte sur l’aumusse portée par un chanoine, c’est pourquoi il lui adresse cette demande.

* aumusse:Peau de martre ou de petit-gris que les chanoines et les chantres portent sur le bras lorsqu’ils vont
à  l’office,  portée  sur  le  bras  gauche selon l’usage commune.  (Émile  Littré-  Dictionnaire  de la  Langue
française).

*

135-26 août 1932-Laval- feuillet double écrit sur trois pages ; Mme Lemolton demande à Ernest Laurain si
il est encore temps que sa fille se porte candidate au poste vacant aux Archives.

*

136-28 août  1932-Fontaine-les-Luxeuil  (Haute  Saône)-  feuillet  double  écrit  sur  trois  pages ;  M.Giraud
s’excuse auprès d’Ernest Laurain de n’avoir pu encore lui donner les renseignements qu’il souhaitait sur
l’imprimeur fléchois Guillaume Hovius. Ce retard est du à ses multiples occupations au Prytanée et à sa
fatigue, l’âge venant. Toutefois il n’oublie pas sa promesse.

*

137-10 septembre 1932-La Chartre-sur-le-Loir  (Sarthe)-  feuillet  double  quadrillé,  écrit  sur  deux pages ;
Marcel Wéber demande à Ernest Laurain quand sa mutation pour Laval sera effective, de façon à mettre à
profit ses congés pour chercher un logement à Laval.

*

138-12 septembre 1932- Laon- feuillet double écrit sur quatre pages ; R.Leduc , maîtresse de Marcel Wéber,
employée de Préfecture demande à Ernest Laurain de ne pas favoriser le départ du père de son enfant et de
celui qu’elle porte. Il a demande, selon elle, sa mutation pour se soustraire à ses obligations de père. Il est
marié et sans enfant, par ailleurs.

*

139-12 septembre 1932-Le Lude- feuillet simple, écrit recto-verso ; l’abbé Yves de Raulin remercie Ernest
Laurain  pour  les  détail  transmis  concernant  l’aumusse.  Il  présentera  bien  volontiers  son  mémoire  à  la
Commission concernant ce tableau.

*

140- 12 septembre 1932-Le Lude- feuillet simple, écrit recto-verso ; l’abbé Yves de Raulin indique à Ernest
Laurain que le Marquis de Balincourt lui a confié pour un mois le testament original de l’archevêque Jean
Bernard. Le texte comporte cinq pages de 50 lignes d’une splendide écriture. Il lui demande de lui accorder
le temps nécessaire pour faire le contrôle de sa lecture. Il souhaite avoir les lumières de l’archiviste sur la
délivrance de sel de carrière et de sel marin effectuée au profit de la Trésorerie de la reine de Sicile, Yolande 



43

d’Aragon,  belle-mère  de  Charles  VII.  Il  entrevoit  là  une  question  historique,  qui  ouvrirait  des  aperçus
originaux et imprévus sur l’administration des greniers à sel en Anjou et au Maine, au XVe siècle.

*

141-13 septembre 1932-Mayenne-feuillet de format horizontal  à en-tête du signataire, dactylographié au
recto ; G.Hubert donne de ses nouvelles après un assez long silence. Il ne fait plus construire mais a acheté
la maison voisine de la sienne (à Domfront?). Il est allé en excursion à Jersey et a fouillé un menhir inédit,
avec M.Hamon, près de Céaucé.

*

142-14  septembre  1932-La  Chartre-sur-le-Loir-  feuillet  double  quadrillé,  écrit  sur  deux  pages ;  Marcel
Wéber annonce sa visite à Ernest Laurain.

*

143-16 septembre 1932-Clermont-de-l’Oise- feuillet double écrit sur trois pages ; Paul Paillard écrit à ses
filleules et à leur père tout son regret de ‘avoir pu leur dire adieu. Il se prépare à partir pour une semaine en
Belgique loin des bruits de la circulation qui ébranlent sa maison et lui donnent des maux de tête.

*

144-17 septembre 1932-Angers- feuille grand forma dactylographiée recto-verso ;  V.Dauphin co-auteur de
l’ouvrage consacré aux Imprimeurs et Libraires de l’Anjou, remercie Ernest Laurain de l’article qu’il lui a
consacré dans le bulletin de la Commission. Il donne des précisions sur certains points relevés par lui. Il
souhaite savoir si il détient les registres paroissiaux de Come, afin de faire des recherches généalogiques sur
sa famille.

*

145-20 septembre 1932-carte de visite (9x5) écrite recto-verso ;  Henri Tournouër accuse réception d’une
adhésion d’Ernest Laurain.

*

146-29 septembre 1932-carte postale écrite au verso ; le Dr Paul Delaunay s’excuse de ne pouvoir assister à
la réunion de la Commission, le 6 octobre et s’enquiert de savoir quand son étude sur la Communauté des
Chirurgiens du Mans pourra passer dans le Bulletin ?

*

146  bis-  1  er   octobre  1932  -Saint-Filaire-des-Noyers  (Orne)-  carte  écrite  recto-verso ;  Henri  Tournouër
s’excuse auprès d’Ernest Laurain de ne pouvoir participer à la réunion de la Commission, à Laval, retenu
qu’il est par un déménagement à Paris.

*

147-15 octobre 1932-Nancy-feuillet double écrit sur quatre pages ; Florand , religieux, s’adresse à Ernest
Laurain pour compléter sa documentation sur le dominicain Louis Chardon. Pourrait-il lui procurer son acte
de baptême ? et l’éclairer sur son rôle dans la Fronde. Il cherche à en savoir plus sur Jean Loisel qui aurait
été un parent de Chardon. 
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148-24  octobre  1932-Bordeaux-  feuille  grand  format  écrite  recto-verso ;  Françoise  Drouet écrit  aux
demoiselles Laurain pour leur annoncer qu’elle est bachelière. Sa sœur malheureusement, a été recalée. Elle
entrera au mois de novembre à l’école d’infirmières de la Croix Rouge. Elle leur donne des nouvelles de sa
famille et en demande des jeunes filles qu’elles fréquentaient à Laval.

*

149-25 octobre 1932-Paris- feuille grand format à en-tête de l’hebdomadaire Tout..Partout, dactylographiée
au recto ; Paul Lisaurd annonce à Ernest Laurai qu’il recevra le nouveau journal « Tout..Partout,  grand
hebdomadaire illustré d’informations et d’actualités touristiques ». Il espère la collaboration de l’archiviste.

*

150-28  octobre  1932-Montreuil-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  R.Rodière donne  à  Ernest  Laurain
quelques indications de prix pour l’édition de planches dans une publication.

*

151-30 octobre 1932-Paris- feuillet double à en-tête du Ministère de l’Instruction Publique et des Beaux Arts,
écrit sur une page ; Jeauberné écrit à Ernest Laurain pour l’informer que l’affaire des tombeaux de Clermont
va être soumise prochainement à la Commission des Monuments historiques.

*

152-13 novembre 1932- Fay- feuillet double écrit sur quatre pages ; M.Sellier écrit à ses amis Laurain pour
leur donner des nouvelles de Fay et de leur jardin.

*

153- 15 novembre 1932-Paris- carte (13,5x9) écrite recto-verso ; G.Lécureux remercie Ernest Laurain des
félicitations qu’il  a  adressées à Bernadette,  sa fille,  pour sa réussite au concours d’entrée à l’ École des
Chartes. Elle donne des nouvelles de ses autres filles.

*Bernadette  Lécureux  (1913-2011) :  diplômée  de  l’Ecole  des  Chartes  en  1936.  A publié  en  1983,  une
Histoire de Morlaix des origines à la Révolution (Editions du Dossen) qui reprend partiellement la thèse
soutenue en 1936.

*

154-16 novembre 1932-Soissons- feuille grand format à en-tête de la Société Historique de Haute-Picardie,
dactylographiée au recto ; Maxime de Sars informe Ernest Laurain que l‘ouvrage très important concernant
la  famille de Hédouville,  ne  paraîtra pas.  Il  lui  adresse  les  pages  qu’il  a  consacrées  à  la seigneurie  de
Verneuil-sous-Coucy, dans le Tome IV de son Laonnois féodal, paru en 1931 chez Champion.

*Maxime de  Sars  (1886-1960)-  Historien  de  la  Picardie ;  Président  de  la  Société  Historique  de  Haute-
Picardie. Il a publié le Laonnois féodal, en 5 volumes (1924-26-29-33-34) à la Librairie Honoré Champion.

*

155-16  novembre  1932-Paris-feuille  quadrillée  grand  format,  écrite  recto-verso ;  L.Weisse revient  vers
Ernest Laurain au sujet du plan qu’il lui avait laissé, durant l’été, concernant les terres avoisinant l’endroit où
Jean Chouan fut blessé à mort. Ce plan est incomplet et doit comporter des erreurs précise-t-il à l’archiviste
qu’il espère rencontrer lors d’une visite à Laval qu’il envisage vers le 21 ou 24 courant.
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156-20 novembre 1932-Laval- feuille quadrillée grand format écrite au recto ; Louis Weisse déplore de ne
pouvoir rencontrer Ernest Laurain, absent, et lui adresse sa demande de renseignements par écrit,(sur une
feuille séparée) avec une enveloppe pour la réponse.

*

157-21 novembre 1932- Paris- feuillet simple, écrit recto-verso ; (illisible) adresse à Ernest Laurain le texte
d’un ouvrage qu’il va publier, pour correction. Revenant à Passais prochainement, il lui demande de les lui
adresser là plutôt qu’à Paris.

*

158-27 novembre 1932-Château-Gontier- feuillet simple écrit au vers ; René Gauchet se réjouit de la visite
toute proche d’Ernest Laurain et de ses filles. Il lui demande de lui apporter L’Angleterre et la Vendée pour y
vérifier un détail sur d’Autichamp.

*

159-27 novembre 1932- feuille de grand format écrite recto-verso ; R.Maufray remercie Ernest Laurain des
renseignements qu’il lui a adressés sur Wariville et lui expose ses découvertes.

*

160-29 novembre 1932-Clermont- carte bordée de noir (13,5x8) écrite recto-verso ; (illisible), ami d’Ernest
Laurain, écrit à celui-ci car son fils, principal clerc d’avoué cherche une étude à acheter et a entendu dire que
l’étude Chevalier serait à vendre à Laval. Il lui en demande confirmation et des informations la concernant.

*
 
161-30 novembre 1932- Soissons- feuille grand format, dactylographiée au recto ; Maxime de Sars remercie
Ernest Laurain des renseignements qu’il lui a fait parvenir et qui figureront dans les corrections du dernier
volume. Il lui demande quelques précisions complémentaires.

*

162-5 décembre 1932-Paris- feuillet double écrit sur deux pages ; G.Callon, Inspecteur général des Ponts et
Chaussées, demande à Ernest Laurain de lui retourner le manuscrit de son article sur le mouvement de la
population dans la Mayenne, de façon à ce qu’il le complète de certains chiffres officiels qui n’étaient pas
connus lorsqu’il a préparé son étude.

*

163-8 décembre 1932-Paris- feuille grand format à en-tête des Ardoisières de Renazé, écrite au recto ; Paul
Manet interroge Ernest Laurain sur l’origine du nom de Renazé. D’où provient-il ? Que signifie-t-il ? Y-a-t-
il une relation entre Azé et Renazé ?

*

164-9 décembre 1932- Paris- feuille grand format écrite au recto ;  Henriette Joseph Caillaud s’adresse à
Ernest Laurain pour se féliciter du déplacement des tombeaux de l’église abbatiale de Clermont et savoir où
ils ont été replacés. Elle a le plus grand désir de prendre quelques notes à leur sujet.

*
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165-10 décembre 1932-Paris- feuillet double écrit sur trois pages ;  G.Callon retourne son manuscrit après
corrections à Ernest Laurain en souhaitant qu’il soit publié en une livraison. Il se renseigne également sur le
coût d’un tiré-à-part de 50 à 100 exemplaires.

*

165 bis-10 décembre 1932- Brighton (U.S.A)-deux feuilles grand format dactylographiées au recto ; l’abbé
Robert Howard Lord,  au séminaire Saint John, est chargé avec un collègue d’effectuer des recherches
pouvant servir à l’histoire de l’archidiocèse de Boston.

« Deux des fondateurs de l’Église de Boston sont nés et ont vécu une partie de leurs vies dans ce qui
est  maintenant le département de la Mayenne :  l’un,  l’Abbé Jean Lefèvre de Cheverus qui  est passé en
Amérique en 1796 et est devenu le premier évêque de Boston, plus tard Archevêque de Bordeaux et Cardial ;
l’autre l’Abbé Claude Florent Bouchard de la Poterie, né environ 1754, prêtre environ 1778, titulaire de la
paroisse d’Athée en 1783, arrivé-disgracié et suspendu- à Boston en 1788. Ce qu’il est devenu après son d
épart de chez nous en 1790 ne m’est pas connu ».

Il  demande donc à Ernest  Laurain de lui  indiquer ce que contiennent ses archives sur ces deux
ecclésiastiques. Il lui donne les références en sa possession et demande si un employé des archives peut lui
faire des copies des documents recherchés, moyennant paiement.

*Robert Howard Lord (1885-1954) : Historien, enseigna à l’Université d’Harvard

*

166-11  décembre  1932-Le  Mans-  feuillet  simple  à  en-tête  du  signataire  écrit  recto-verso ;  le Dr  Paul
Delaunay demande à Ernest Laurain de lui retourner le chapitre 1 d’un travail sur les chirurgiens manceaux
car il a besoin de s’y reporter pour une autre besogne.

Dernièrement il a trouvé une lettre fort curieuse du Maire de Laval (1687) qui dénonce à l’Intendant
les déprédations commises par les troupes de passage à Laval. C’est intéressant pour les mœurs militaires de
jadis.

*

168-13 décembre  1932-Rennes-  deux  feuillets  doubles  écrits  recto-verso ;  Michel  Derieux,  étudiant  en
pharmacie à Rennes, originaire de Gorron, sollicite auprès d’Ernest Laurain, son admission au sein de la
Commission, il sera présenté par deux parrains:les abbés Coutard et Chesnel, professeurs à l’Immaculée
Conception ou encore  Melle  Guesdon de Gorron.  Il  s’intéresse  à  l’histoire  de son département  et  plus
particulièrement  à  ses  mégalithes  de  Gorron,  Brécé  et  Couesmes  dont  il  entretient  longuement  son
correspondant.

*

169-14 décembre 1932-Le Lude- carte bordée de noir (11,5x9), écrite recto-verso ; l’abbé Yves de Raulin
remercie Ernest Laurain des condoléances qu’il lui a adressées à la suite de la mort  sa sœur.

*

170-14 décembre 1932- feuillet de format horizontal écrit  recto-verso ;  l’abbé Yves de Raulin remercie
Ernest  Laurain de « son jugement motivé sur sa première contribution à la généalogie de la Maison de
Bernard(..) Plusieurs membres de la famille de Bernard ont pris connaissance de vos lignes et les éloges que
vous y avez glissés les a convaincus plus que jamais de l’utilité du classement et de la communication des
chartriers  privés.  Il  lui  communique  la  bonne  feuille  des  alliances  de  Beauçaz (au  XIVe)  (..)  c’est
certainement un travail qui rendra service aux chercheurs du Maine. Il lui a coûté beaucoup de travail pour
coordonner les résultats épars de tous côtés. Sous cette forme, il permet d’expliquer comment s’est constitué 
le groupe des manceaux sans lequel Du Guesclin ne voulait rien tenter et sur lequel s’est appuyé le parti de
Charles de Blois ».
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171-18  décembre  1932-Le  Mans-feuillet  simple  à  en-tête  du  signataire,  écrit  recto-verso ;  le  Dr  Paul
Delaunay a bien reçu son manuscrit. Il adresse à Ernest Laurain pour une éventuelle publication, le lettre du
Maire de Laval sur les méfaits des gens de guerre. Il n’a pu élucider qui était F.de La Porte, cosignataire
Commissaire des guerres?) et son lien de parenté avec le de La Porte, maire de Laval, signataire.

*

172-24 décembre 1932-Le Lion d’Angers-feuille simple bordé de noir, écrit au recto ; D.de Broglie possède
des  liasses  d’archives  concernant  la  terre  du  Fresne  à  Champéon.  Il  interroge  Ernest  Laurain  sur  les
conditions dans lesquelles se fait le dépôt aux Archives en en gardant la propriété.

*

173-28 décembre 1932-Mayenne- carte bordée de noir (13,5x9) à en-tête du signataire ;  André Ponthault
présente des vœux à Ernest Laurain à qui il annonce arrêter ses travaux de recherches.

*

174-29 décembre 1932-Flers-de-l’Orne- feuillet double écrit sur deux pages ; Mme Boutruche adresse ses
vœux à Ernest Laurain, à ses filles et à leur employée Marie.

*

175-31 décembre 1932-Alençon- feuillet double bordé de noir à en-tête du signataire, écrit sur deux pages  ;
Albert Mezen,  Architecte des Monuments historiques, annonce à Ernest Laurain qu’il  va commencer la
restauration de l’église de St Samson qui renferme un retable et un cadran solaire classés Il faudra donc les
déplacer et fixe rendez-vous à son correspondant le 9 janvier sur place.

*

Documents non datés

176-feuille  grand  format  bordée  de  noir,  écrite  recto-verso ;  Henry  Soulange-Bodin indique  à  Ernest
Laurain que son livre est prêt mais que son éditeur se refuse à le sortir du fait de la crise.

*

177-Paris-feuillet  simple écrit  recto-verso ;  M.d’Ozouville a  appris qu’Ernest Laurain était  intéressé par
l’ouvrage illustré sur la chapelle Saint Germer qu’il avait acquis lorsqu’il était propriétaire de la chapelle du
Carmel. Il s’interroge sur l’intérêt qu’il porte à cette chapelle.

*

178-Agnetz-feuillet double écrit sur deux pages ; (illisible) espère voir Enest Laurain.

*

179-feuillet de format horizontal- semble de l’écriture d’Ernest Laurain- à mettre en relation avec la lettre
32/1932 d’Etienne Aubrée au sujet de ce quatrain

Nostradamus- Centurie IX quatrain 19

Dans le milieu de la forest Mayenne,
Sol au Lyon la foudre tombera,
Le grand bâtard yson du grand du Maine,
Ce jour Fougères pointe en sang entrera.
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180-Paris- feuillet double écrit sur trois pages (première page déchirée) ; G. Callon remercie Ernest Laurain
en qualité de Président de la Commission Historique et Archéologique de la Mayenne, d’accepter de publier
son étude sur le mouvement de la Population, dans son Bulletin.

*

181-Laval- feuillet double à en-tête des Archives départementales de la Mayenne, écrit  sur trois pages  ;
brouillon de la lettre qu’Ernest Laurain adressa au père Florand concernant le père Chardon qui le remercie
pour ces informations dans la lettre 36/1932.

*

182-  feuillet  simple  écrit  au recto ; A.Alleaume rapporte  à  Ernest  Laurain  une information fournie  par
M.Trohel : celui-ci fut très affirmatif sur « l’éclosion proche » de bâtiment de la bibliothèque. L’installation
en cours ne serait que provisoire.

*

183-feuillet simple écrit sur quatre pages ;M.Perrier écrit à son cousin (E.Laurain) donne des nouvelles de
son fils gravement malade.

*

184-Mayenne- feuillet simple écrit au recto ;  le Dr Morisset adresse à Ernest Laurain des documents fournis
par le Commandant Cardot.

 

 


